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گردد. کارت ورود رگزار میب ۷۹ آبان ۱۱دو روز جمعه   گزینه ۲ ۀمرحلآزمون آزمایشی  -۱
انـد، در نـام کرده این آزمون برای داوطلبانی که از این مرحله به بعـد ثبت ۀبه جلس
  توزیع خواهد شد. آبان ۱۰شنبه  روز پنج

شـنبه دو روز پنج گزینـه ۱۵تا  ۲مراحل آزمایشی  های نام در آزمون آخرین مهلت ثبت -۲
انـد و علاقـه دارنـد نـام نکرده ثبت هـا مونباشد. افرادی که در این آز  می ۹۷ مهر ۲۶

ۀویـژ هـای آزمایشـی  آزمون -هـا معرفـی آزمون«تواننـد بـه بخـش  نام نمایند می ثبت
  در پایگاه اینترنتی مؤسسه مراجعه نمایند.» ۹۸داوطلبان آزمون سراسری 

های های مختلف توزیع کارنامه و برگزاری آزمون داوطلبان از طریـق نماینـدگی حوزه -۳
  رسد. کنندگان می دو در سراسر کشور به اطلاع شرکت زینهگ

نامه و کارنامـه درج شـده داوطلبی شما که بر روی کارت ورود به جلسه، پاسخ ۀشمار  -۴
جـایی باشد. این شماره را حتماً در است، بهترین راه شناسایی شما و پیگیری کارها می
  وم بدان دسترسی داشته باشید.یادداشت نمایید و به خاطر بسپارید تا در مواقع لز 

هـتـدریج، از بعـدازظهر روز جمعـ به ۱ ۀمرحلـهای مقدماتی آزمون آزمایشی  کارنامه -۵

قـرار www.gozine2.irدو بـه آدرس  بـر روی پایگـاه اینترنتـی گزینـه ۹۷ مهـر ۲۰
۱۹توانیـد از سـاعت  می ۱ ۀمرحلـون های نهایی آزمـ کارنامه ۀگیرد. برای مشاهد می

، بـه پایگـاه اینترنتـی مؤسسـه مراجعـه نماییـد. در صـورت بـروزمـهر ۲۰روز جمعه 
  اشکال در دریافت کارنامه، موضوع را از طریق نمایندگی شهر خود پیگیری نمایید.

داوطلبان برای تمامی مراحل صادر گردیده است. افرادی که این ۀکارت ورود به جلس -۶

اند، دقت نمایند که تا آخرین مرحله آزمون آن را حفظ نمایند. ارت را دریافت کردهک  

 مانند خود یاختصاص خدمات از استفاده جهت گرامی! داوطلب

ال، ؤ س بانک ها، آزمون هوشمند یها مشاوره ها، کارنامه
 قالب (در آموزشی کوتاه های فیلم ،شده یبند طبقه یها تست

 نام عنوان (به یداوطلب ۀشمار  از استفاده با ... و تست) و نکته

 تیسا وب وارد عبور) زرم عنوان (به خود یمل کد و )یکاربر 
  .دیشو gozine2.ir آدرس به دو نهیگز
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  )انسانی علوم آزمایشی گروه( ۱ شمارۀ آزمون عمومـی های درس تشریحی پاسخ
  

  

  
  زبان و ادبيات فارسي چهارم ۲متوسط * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱

  الم بالا و معنانيستان: نماد ع  
  ديده ني: مولانا، نماد عاشقان هجران  
طلـب و  اشتياق: ميل قلب است به ديدار محبوب، در كلام مولانا كشش روح كمـال  

  خداجوست.
 طلب و خداجو دارد. مشتاق: عاشقي كه روح كمال  

  زبان و ادبيات فارسي چهارم ۲و  ۱هاي  متوسط * درس ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲
  بيگاه: دير  
  كتم: پوشيده بودن، اختفا (پنهان كردن و پوشاندن هم درست است.)  
  گذاردن: گذاشتن، نهادن (گزاردن: ادا كردن)  
  روي داشتن: امكان داشتن (بودش روي رهايي: براي او امكان رهايي باشد.)  

  ۲ادبيات فارسي  ۵متوسط * درس  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۳
  : بحبوحه: ميان، وسط۱گزينۀ   
  وجنه: رخسار (وَجنَات: رخسارها): ۲گزينۀ   
  : استشاره: راي زدن، مشورت كردن۳گزينۀ   

  ۲ادبيات فارسي  ۱۳ساده * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۴
  ».ترس«معني  به ها است، اما در ساير گزينه» بهره و نصيب«معني  به ۳در گزينۀ » سهم«  

  ارسي چهارمزبان و ادبيات ف ۲ساده * مرتبط با درس  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵
  مذلّت مزلّت   

  زبان و ادبيات فارسي چهارم ۷ساده * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۶
  ۲هاي مختلف ادبيات فارسي  متوسط * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۷

  هر دو اثر را بزرگ علوي نوشته است.  
» مـرد گيلـه«تـأثير  را تحـت» بريم از رنجي كه مي«: جلال آل احمد كتاب ۱گزينۀ   

  لوي نوشته است.بزرگ ع
  را مجيد مجيدي نوشته است.» هاي آسمان نامۀ بچه فيلم: «۲گزينۀ   
  زاده است. : دارالمجانين اثر جمال۴گزينۀ   

  و اعلام مرتبط ادبيات دوم ۲۹دشوار * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۸
. ايـن اثـر اسـت زادهٔ كرمـاني مجمع ديوانگان: اثري از ميرزا عبدالحسين صنعتي  

  توپيا (= آرمانشهر)ي ادبيات معاصر است.نخستين ا
  نكتۀ مهم:  
  دهند. نيز سؤال مي» اعلام پايان كتاب«دقت كنيد كه طراحان كنكور از   

  زبان و ادبيات فارسي چهارم ۸و  ۷هاي  ساده * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۹
  ها: بررسي ساير گزينه  
  اضافۀ تشبيهي : ظلمات جهل و چراغ هدايت ۱گزينۀ   
  : تشبيه ندارد.۳نۀ گزي  
  اضافۀ تشبيهي : خواب غفلت و جادهٔ عشق ۴گزينۀ   

  زبان و ادبيات فارسي چهارم ۱دشوار * مرتبط با درس  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۰
  الف) جناس تام: پرده: نوا/ پرده: حجاب (مثل پردهٔ پنجره)  
  سم زهر/ ترياق  ب) تضاد: پازهر   
  تمام وجود شاعر) ج) مجاز: سينه (  
  )انا الله و انا اليه راجعون(د) تلميح: اشاره به آيۀ   
 جوشـد)  ) استعاره: جوشش و جوشيدن عشق (عشق مانند خم شراب و... ميه  

  استعارهٔ مكنيّه
  متوسط * تركيبي ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۱

  هاي بيت: يافتن و بررسي آرايه  
  بود يگرخون ج صفت ياقوت قسمت ماتشبيه: 

  شبه وجه         ادات به مشبه  مشبه  
  ادات تشبيه است.» صفت«نكته: گاهي واژهٔ   
  جگر بودن: غم و غصه خوردن ) خون۲  بخش دكننده، خرمي افروز: شا ) دل۱كنايه:   
  تواند كنايه باشد: فعل هم مي نكته: گاهي يك يا چند واژهٔ بي  
  افروز كار رفته است: دل هها بن فعل ب ها كه در آن الف) برخي از واژه  
  جگر بودن خوردن/ خون جگر  خونآيند:  كه به مصدر درمي ها ب) بعضي از واژه  
  ب) خورشيد (رخ مانند خورشيد) ايهام: مهر: الف) مهرباني  

  

  
اي كه ايهام دارد ديگر ايهام تناسب ندارد حتي اگر در هر معني واژگـان   نكته: واژه  

  متناسب در متن داشته باشد.
  اي مستقل هستند.  عبارت ديگر ايهام و ايهام تناسب هركدام آرايه به  
  تناسب دارد.» ماه«در معني خورشيد با » مهر«نظير:  مراعات  
  دشوار * تركيبي ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۲

  جناس تام: كه (= چه كسي) با كه (حرف ربط) جناس تام دارد.  
  بقه دارد.نكته: دقت بفرماييد كه اين جناس در كنكور سا  
  استعاره: روي گل، حياي گل (استعارهٔ مكنيه)  
  داند. حسن تعليل: شاعر علت نشستن شبنم (عرق) روي گل را شرم گل از زيبايي يار مي  
  نكته: در حسن تعليل معمولاً علت دروغين است.  
  ۳زبان فارسي  ۸متوسط * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۳

  هاي بلند در هر گزينه: مصوت  
   ۵» ي، ي، ي، ي، ا: «۱ گزينۀ  
  در كلماتي چون موج، گودال، شوهر، اولاد و ... صامت است.» واو«نكته:   
   ۵» ا، ي، ا، ا، ا: «۲گزينۀ   
آيـد  مي» خ«در كلماتي مثل خواه، خواب، خواهر ... كه هميشه پس از » واو«نكته:   

  شود. امروزه تلفظ نمي
   ۶» ا، ا، ا، ي، ي، ا: «۳گزينۀ   
   ۶» ا، و، ي، ا، ي، ا: «۴ گزينۀ  
  ۳زبان فارسي  ۷متوسط * درس  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۴

  فعل گذرا شده    فعل اوليه
  رستن

 جزئي گذرا به متمم) (سه
  

رهاندن (چهارجزئي گذرا به متمم و مفعـول) 

  كسي را از چيزي رهاندن
  رهيدن

 جزئي گذرا به متمم) (سه
  

عـول) رهاندن (چهارجزئي گذرا به متمم و مف

  كسي را از چيزي رهاندن
  ترسيدن

 جزئي گذرا به متمم) (سه
  

ترساندن (چهارجزئي گذرا به متمم و مفعول) 

  كسي را از چيزي ترساندن
  چسبيدن

 جزئي گذرا به متمم) (سه
  

چسباندن (چهارجزئي گذرا به متمم و مفعول) 

  چيزي را به چيزي چسباندن
  ۳زبان فارسي  ۱۷ۀ دشوار * صفح ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۵

  شيوهٔ بلاغي:  به ۲اند، اما بيت گزينۀ  همۀ ابيات به شيوهٔ عادي سروده شده  
بر من نهان را از نهفت (پنهان و نهفته) بگشـاي. در  بگشاي بر من نهان از نهفت   

  مصراع دوم فعل بر ساير اجزا مقدم شده است.
  نكته: فرمول جملۀ عادي در زبان فارسي:  
  فعل/ فعل محذوف مسند  متمم  مفعول  محذوف نهاد/ نهاد   
  آزاد است كه قبل از فعل در هر جاي جمله قرار گيرد.» قيد«  
  ۳زبان فارسي  ۱۵دشوار * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۶

  ها: واژه  
ش/ را/  ـَ/ خود/ ـِ/ ما/ شكل/ ـِچندين/ سال/ شهرنشين/ شده بوديم/ اما/ خانه/   

   ۱۴حفظ كرده بود 
  : هر فعل با هر ساختماني فقط يك واژه است: شده بوديم، حفظ كرده بود۱ نكتۀ  
  واژه ۲شوند: خودش:  : ضماير متصل نيز واژه محسوب مي۲نكتۀ   
  ۳زبان فارسي  ۱۵متوسط * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۷

  تكواژها:  
/ ـِامه/ / زنده/ ي/ يا/ زنده/ ي/ نـِش/  ـِش/ گزار/  ـِ/ با/ ارز/ ـِاين/ نوشت/ ه/ ها/   

    ۲۴/ اسلام/ است/ ـِپيام/ بر/ 
  شوند. هاي ميانجي تكواژ محسوب نمي : واج۱نكتۀ   
  ساختمان ساده دارد زيرا:» نامه: «۲نكتۀ   
  الف) از بن فعل ساخته نشده است.  
  ندارد.» نام«هيچ ارتباطي با » نامه«ب)   
كـواژ پايـۀ خـود يك واژهٔ مشتق يا بايد از بن فعل ساخته شده باشد يا آنكه بـا ت  

  شرط مذكور رعايت شود كافي است.) ۲مرتبط باشد. (هر شرطي از 
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  زبان و ادبيات فارسي چهارم ۲متوسط * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۸
  تواند درد هجران شاعر را بفهمد. مي - عاشق هجران ديده - درد مفهوم بيت سؤال: فقط هم  
  : غصۀ هجران۴مفهوم بيت گزينۀ   
  ساير ابيات:معني و مفهوم   
  كنند نه عاقلان. : درد عشق را عاشقان درك مي۱گزينۀ   
  كند. : صبح درد عاشقان را درك نمي۲گزينۀ   
  : كسي كه در انتظار يار نباشد از درد منتظران خبر ندارد.۳گزينۀ   
  زبان و ادبيات فارسي چهارم ۳دشوار * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۹

  دن عشق در همه چيز و همه كس/ همه عاشقندبيت: جاري بو دومفهوم مشترك   
  مفهوم ساير ابيات:  
  : نه كس به خدا ماندَ نه خدا به كس ماند۱َگزينۀ   
  : تأثير شديد جلوهٔ يار۲گزينۀ   
  گر : تفاوت بينش/ مخالفت با سرزنش۳گزينۀ   
  زبان و ادبيات فارسي چهارم ۸متوسط * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۰

  هاي مختلف مبارزه اشاره شده است. د شيوه: به كاربر۳گزينۀ   
  ها: بررسي ساير گزينه  
كننـدهٔ  : سبب پستي و بلندي مردم و جهان فقط خداوند است، زيـرا روان۱گزينۀ   

  كشد. دهد و يكي را از تخت به زير مي امور فقط اوست. به يكي پادشاهي مي
  اندازد. به آتش ميدهد و گروهي را  : حضرت ابراهيم را از آتش نجات مي۲گزينۀ   
  سازد و دل ديگري را داغدار و دردمند. : دلي را آگاه و شاد مي۴گزينۀ   
  زبان و ادبيات فارسي چهارم ۸دشوار * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۱

: وجود عشق در انسان قبل از تولـد/ انسـان ۴مفهوم مشترك رباعي و بيت گزينۀ   
  شق مادرزاد)آيد. (رسواي مادرزاد: عا دنيا مي عاشق به

  مفهوم ساير ابيات:  
  طلبي عاشقان : غم۳: پاكبازي عاشقان واقعي / گزينۀ ۲: سوز عاشق / گزينۀ ۱گزينۀ   
  ۲ادبيات فارسي  ۱۴ساده * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۲۲

  بيت: اخلاص عمل دومفهوم مشترك   
  مفهوم ساير ابيات:  
  : پرهيز از غفلت در راه معرفت حق۲گزينۀ   
  : يكرنگي، همدلي و همراهي۳گزينۀ   
  : توصيه به پرهيز از غفلت۴گزينۀ   
  ۲ادبيات فارسي  ۳ساده * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۲۳

  رزان و : رياكاري زُهد۱مفهوم بيت   
  گويي موجودات مفهوم بيت سؤال و ساير ابيات: تسبيح  
  ۲ادبيات فارسي  ۲۷متوسط * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۲۴

  وصيه به پندپذيري و توبه: ت۱مفهوم بيت   
  ها هاي ديگر: ناپايداري موقعيت مفهوم عبارت سؤال و گزينه  
  ۲ادبيات فارسي  ۱۱متوسط * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۵

  مفهوم بيت پرسش: سختي وداع يار و سختي هجران  
  توصيه به دوري»: الف«مفهوم بيت   
  ناموفق بودن بخت/ بدبخت بودن»: ج«مفهوم بيت   
 م ساير ابيات: سختي وداع يار و سختي هجرانمفهو  

  
  ترکیبی*  متوسط ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۲۶

  »شود شود، صبرش بیشتر می یصبح أکثر صبراً: صبورتر می«  

  »الشّابّ: جوان: «۱گزینۀ   

  نادرست است؛ زیرا ضمیر ندارد.» اش زندگی: «۳گزینۀ   

  ترجمۀ مناسبی برای جمله نیست.» خی عمرششیرینی و تل: «۴گزینۀ   

  ترکیبی*  متوسط ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۲۷

  »بندم بندم، پیمان می اعُاهِدُ: عهد می: «۱گزینۀ   

  »التقدّم: پیشرفت/ «»: کارهایمأعمالي: «۳گزینۀ   

  شود. ترجمه می» للوصول إلی: رسیدن به: «۴گزینۀ   

  ترکیبی*  ساده ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۲۸

و » خـدای خـود«/ ترجمـۀ شرطیـه نیسـت» مَـنْ «ترجمۀ مناسب » کسی که: «۲ گزینۀ  

  نیست.» حیاته«و » اللهّ«مناسب با » زندگی«

  شود. ترجمه می» دنیاه: دنیایش«و » اش حیاته: زندگی: «۳گزینۀ   

  نادرست است.» دنیا«و عدم ذکر ضمیر در » خدایش«دلیل ذکر ضمیر اضافه در  : به۴گزینۀ   

  ترکیبی*  ساده ▲  ۴زینۀ پاسخ: گ -۲۹

  شود و فعل جمله باید ماضی بعید ترجمه شود. ترجمه می»  إیران: در ایرانفي: «۱گزینۀ   

نیسـت. » غاباتِها الجمیلة«ترجمۀ مناسب برای » هایش که زیبا بودند جنگل: «۲گزینۀ   

  نادرست است.» بردند لذت می«ضمناً 

ت؛ زیرا ترکیب وصفی است نه اضـافی، نادرست اس» مناطق شمال در ایران: «۳گزینۀ   

ماضـی «ضمن اینکه فعل جمله ماضی اسـتمراری ترجمـه شـده اسـت و بایـد معـادل 

  ترجمه شود.» بعید

  ترکیبی*  متوسط ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۰

» ام : خـانوادهاسرَُتي«نیسـت/ » معـاش«ترجمـۀ مناسـب بـرای » امور زندگی: «۱گزینۀ   

  شود. ترجمه می

  »ها أحد المصَانعِ: یکی از کارخانه»/ «ار: روزالنّه: «۲گزینۀ   

  است.» تُ: تصمیم گرفتمعزمْ «نادرست است، ترجمۀ » تصمیم این بود: «۳گزینۀ   

  ترکیبی*  دشوار ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۱

اسـت کـه بـا معنـای » اهمیت تلاش بـرای کسـب راحتـی خـانواده«مفهوم این گزینه   

  سازگاری دارد.» اهد در راه خداست!تلاشگر در راه خانواده مانند مج«حدیث 

  ترکیبی*  متوسط ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۲

بـرد  )/ یتََمتَّـعُ: بهـره مـی۳و  ۱هـای  آیندۀ روشن: المستقبل المضُِـیء (نادرسـتی گزینـه  

ــه ــاً )/ «۴و  ۳هــای  (نادرســتی گزین ــعَ «و » یوم ــۀ » یتمتّ نادرســت هســتند/  ۱در گزین

  شته باشد.باید تنوین دا ۳در گزینۀ » متعلّقُ «

  ترکیبی*  متوسط ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۳

  معرفه است و باید نکره بیاید.» المدرّسین الحاذقین: «۲گزینۀ   

خبر است و باید با مبتدا مطابقت داشته باشد (محتاجون)/ ضـمن » محتاجٌ : «۳گزینۀ   

  نیست.» ها کلاسی هم«است و معادل » أصدقاء: دوستان«اینکه 

  نادرست است.» أصدقاء«شود/  ترجمه می» لِّم: تا یاد بدهیمحتّی نعَُ : «۴گزینۀ   

 ترجمۀ متن:  
جوانی از کنار مرد فقیری گذشت، پس نزد او توقف کرد تا به او احسانی کنـد، «

اما وقتی دستش را در جیبش قرار داد فهمید که کیف را فراموش کرده است! از فقیـر 

هایم را در منزل فراموش کـردم و اگـر  ای پدرم! پول عذرخواهی کرد و گفت: ببخشید 

ها هنگام بازگشتم همراه من خواهـد بـود! فقیـر بـه او پاسـخ داد:  خدا بخواهد، پول

ای فرزندم، تو بیشتر از همه به من عطا کردی! پس جوان تعجب کرد  کنم  خواهش می

ن که از م ای پدرم من چیزی به تو نبخشیدم! پس به او گفت: تو هنگامی و گفت: اما 

کـس نشـنیدم و  و این کلمه را من از هیچ» ای پدرم «عذرخواهی کردی، به من گفتی: 

  »ترین کلام نزد من است! ارزش آن با

   ساده ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۳۴

  ) نیکی به فقرا۲  ) سخن زیبا صدقه است۱  

  ) توجه به فقیران ۴    ) انفاق ثروت۳  

  متوسط ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۳۵

  کند! ون فقیران زندگی میچ ) بخیل در دنیا هم۱  

  ) هرگز به نیکی نخواهید رسید تا اینکه از آنچه دوست دارید انفاق کنید!۲  

  دستی است! رویی بهتر از گشاده ) گشاده۳  

  ) آیا پاداش نیکی جز نیکی است؟۴  

  متوسط ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۳۶

  ) فقیر از جوان خواست که او را کمک کند!۱  

  شت، فقیر بسیار خوشحال شد!) وقتی جوان با پول برگ۲  

  ) جوان بیشتر از دیگران به فقیر پول بخشید!۳  

  ) سخن زیبا نزد مرد فقیر از بهترین انواع انفاق است!۴  

  متوسط ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳۷

  ) از آنچه به شما روزی دادیم قبل از اینکه مرگ به یکی از شما برسد، انفاق کنید!۱  

  قه بهتر است!از صدو بخشش  پسندیده) سخن ۲  

  کنند! روی نمی کنند، زیاده که وقتی انفاق می ) و کسانی۳  

  ) اموال خود را در میان خود به باطل نخورید!۴  

  ساده ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۳۸

  »بِه! جَیْ لَمّا وَضَعَ یدََه في کِنْ وَ لٰ : «۳صورت درست گزینۀ   

  متوسط ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۳۹

  يتَنطیَْ أعَْ  ي نأعُطیَتْ   

  متوسط ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۴۰

  ها:  اشتباهات سایر گزینه  

  »الإسم الظاّهر«اسمُه  » الإسم الظاّهر«للغائبة/ فاعله  ) للمخاطبة ۱  

  »النُّقود«اسمه   المستتر »يه«) اسمه ۳  

  فعل مرفوع للغائبة/ فعل منصوب  ) للمخاطب ۴  
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  متوسط ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۴۱

  ها:  اشتباهات سایر گزینه  

 » الضّمیر البـارز«معرب/ فاعله  يّ للمتکلمّ وحده/ مبن ) للمتکلمّ مع الغیر ۱  

  »الضّمیر المستتر«فاعله 

  فعل مجزوم  ) فعل مرفوع ۲  

  مجردّ ثلاثيّ   ) مزید ثلاثيّ ۴  

  ساده ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۴۲

  ها:  اشتباهات سایر گزینه  

  نکرة ) معرفة ۱  

  مشتقّ  ) جامد ۳  

  ممنوع من الصرّف  مقصور/ منصرف  ) منقوص ۴  

  ۲عربی  ۲* درس  ساده ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۳

  مبتدای مؤخّر» أشجار«خبر مقدّم/ »  حدیقةفي: «۱گزینۀ   

  مبتدای مؤخّر» کراسيّ «خبر مقدّم/ » هُناک: «۲گزینۀ   

  مبتدای مؤخّر» مطاعم«خبر مقدم/ » لَها: «۳گزینۀ   

  خبر» صةرخی«مبتدا/ » أسعارُ : «۴گزینۀ   

  ۲عربی  ۲* درس  متوسط ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۴

  نَ یُساعِدْ  ن : تسُاعِدْ ۱گزینۀ   

  یصَُليّ  : یصَُلُّون ۲گزینۀ   

صون ۳گزینۀ    صوا : لم یُخَصِّ   لم یُخَصِّ

  ۲عربی  ۱* درس  ساده ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۵

  است.» مفاعلة«اسم فاعل از باب » مناسبة«  

  »درسةالم«و » ذاهبة: «۱گزینۀ   

  »محبوبون«و » العُمّال: «۲گزینۀ   

  مشتق هستند، ولی از فعل مزید نیستند.» العاقلُ : «۴گزینۀ   

  ۲عربی  ۲* درس  ساده ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۶

  و مبنی است.» للغائبات«فعل مضارع صیغۀ » یرُبیّنَ «  

  باشد. ها، مضارع از صیغۀ معرب می در سایر گزینه  

  ۲عربی  ۲* درس  طمتوس ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۴۷

از جملـه افعـال » رَزَقَ: روزی داد«و » مَنَحَ: بخشـید«، »جَعَلَ: قرار داد«افعالی مانند   

  دومفعولی هستند. 

  باشد. فیه می مفعول» یومَ «مفعولی است و  یک» یُحاسبُ «  

  ۲عربی  ۱* درس  دشوار ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۸

  ها: های مشتق در گزینه کلمه  

  »ماهِرون، المرضیالأطبّاء، ) «۱  

  »سَن، أحْ القاضي) «۲  

  »النّاجِح، معتمد، الأصدقاء، الأقرباء) «۳  

  » يّ، الدّنیا، مملوءالنّب) «۴  

  ها، باید به مفردشان توجه کنیم. نکته: برای تشخیص جامد و مشتق بودن اسم  

  ۲عربی  ۱متوسط * درس  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۹

  هستند.» افعال«باب » یُحِبُّ نَ و بَسْ ي، ألْ نفِقأ «ترتیب  به ۴و  ۲، ۱های  در گزینه  

  ۲عربی  ۲* درس  متوسط ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۵۰

  .بدهد نقش خبر مفرد را دارد» کسی است که«موصول اگر معنای » مَنْ «  

  مبتدای مؤخر است. ۴در گزینۀ » من«توجه کنید   

  
  دين و زندگي چهارم ۸ ساده * صفحۀ ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵۱

سبب  گيرند و به خداوند نور هستي است يعني تمام موجودات، وجود خود را از او مي  
شوند و وجودشان به وجود او وابسته است. به همين جهـت هـر  او پيدا و آشكار مي

  شود. اي از آيات الهي محسوب مي  چيزي در اين جهان، بيانگر وجود خالق و آيه
  دين و زندگي چهارم ۵ساده * صفحۀ  ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ -۵۲

نيازي خداوند در هستي خود بـه  توان به بي مي )و االله هو الغنيّ الحميد(از عبارت   
  ديگري پي برد.

  ۲دين و زندگي  ۲۸ساده * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۵۳
خـتلاف السـنتكم ... ؛ و از و مـن آياتـه خلـق السّـماوات و الارض و ا(آيۀ شريفۀ   

هـاي شماسـت، در  ها و رنگ ها و زمين و اختلاف زبان هاي او آفرينش آسمان نشانه
عنوان  از اختلاف زبان و ناهمگوني نژادها به )هايي براي دانشمندان است. آن نشانه

  كند. نشانۀ حكمت الهي ياد مي

  ۲دگي دين و زن ۳۶و  ۳۳هاي  متوسط * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۵۴
راستي فرزندان آدم را گرامي داشـتيم و  و لقد كرّمنا بني آدم ... ، به(از آيۀ شريفۀ   

ها) نشانديم و از چيزهاي پاكيزه بـه  ها و كشتي آنان را در خشكي و دريا (بر مركب
آنان روزي داديم و ايشان را بر بسياري از موجوداتي كـه آفريـديم، كـاملاً برتـري 

خداوند به ما كرامت بخشيده و بر بسياري از مخلوقات برتـري  آيد كه برمي )داديم.
هـا و زمـين اسـت بـراي مـا آفريـده و توانـايي  داده است. آنچه را كه در آسمان

  ها را در وجود ما قرار داده است. مندي از آن بهره
  دين و زندگي چهارم ۵و  ۴هاي  متوسط * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵۵

اي مردم شما نيازمنـدان بـه خداونـد  ا النّاس انتم الفقراء ... ، يا ايّه(در آيۀ شريفۀ   
وامدار بودن و نيازمندي جهان هستي و موجودات  )نياز ستوده است هستيد و او بي

  به خداوند مشهود است.
  دين و زندگي چهارم ۱۳متوسط * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵۶

لسمّاء و الارض بامره ثمّ اذا دعاكم و من آياته ان تقوم ا(از دقت در پيام آيۀ شريفۀ   
هاي خدا، برپايي آسمان و زمين به فرمان اوست. پس هنگـامي  ... ، از (ديگر) نشانه

ناگهان شما (از قبرهايتـان) خـارج كه شما را با يك بار خواندن، از زمين فراخواند، 
  ).خواهيد شد

ز قبر خاكي در آستانۀ رسيم كه امر و مشيت الهي در بيرون آمدن ا به اين نتيجه مي  
  يابد. رستاخيز تحقق مي

  دين و زندگي چهارم ۷و  ۵هاي  متوسط * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵۷
بـرد و  ان يشأ يذهبكم و يأت بخلقٍ جديدٍ، اگر بخواهد شـما را مـي(از آيۀ شريفۀ   

توان نيازمندي مخلوقات به ارادهٔ الهـي و وابسـتگي  مي )آورد. خلق جديدي را مي
  جهان در بقاي خود به خدا را فهميد. وجودي

  دين و زندگي چهارم ۱۳متوسط * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۵۸
؛ پنـاه )خواننـد دعو االله مخلصين له الدّين، خدا را از روي اخلاص مـي(در عبارت   

  ها به خوبي عنوان شده است. بردن انسان به خداوند در سختي
  ن و زندگي چهارمدي ۸متوسط * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۵۹

شـوند  گيرند و به سبب او پيدا و آشكار مي تمام موجودات، وجود خود را از خداوند مي  
و وجودشان به وجود او وابسته است. به همين جهت هر چيزي در اين جهـان، بيـانگر 

فرمايـد:  مي شود. اميرمؤمنان علي  اي از آيات الهي محسوب مي  وجود خالق و آيه
لمتجلّي لخلقه بخلقه، سپاس خداي را كه با آفـرينش موجـودات بـراي الحمد الله ا«

  »آفريدگان تجلي كرد.
  دين و زندگي چهارم ۷متوسط * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶۰

تر شوند، فقر و نيازمندي خود به خداوند  ها هرقدر كه به معناي حقيقي كامل انسان  
تـر و بيشـتر  گاه خداوند قويكنند و بندگي و عبوديتشان در پيش را بهتر درك مي

شود. به همين جهت پيامبران، امامان و اولياي الهي بيش از ديگران با پروردگار  مي
  برند. خواهند و در مشكلات به او پناه مي كنند و از او كمك مي جهان راز و نياز مي

  دين و زندگي چهارم ۹متوسط * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶۱
رو  گنجد از ايـن  رد و به همين دليل، در ظرف ذهن ما نميخدا حقيقتي نامحدود دا  

توانيم بگوييم كه چيست. هر چيستي كه بـراي او فـرض كنـيم، او را در حـد  نمي
ايم، از اين جهت است كـه پيـامبر  تصورات ذهني خود پايين آورده و محدود كرده

، در همه چيـز ا في كلّ شيءٍ و لاتفكرّوا في ذات االلهوتفكرّ «فرموده است:  اكرم 
  »تفكر كنيد ولي در ذات خدا تفكر نكنيد.

  دين و زندگي چهارم ۶متوسط * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶۲
  عبارت است از:...» بخش  ذات نايافته از هستي«پيام شعر   
اي كه وجودش از خودش نباشد، براي موجود شدن نيازمنـد   مقدمۀ دوم: هر پديده  

  به ديگري است.
  دين و زندگي چهارم ۶متوسط * صفحۀ  ▲  ۲زينۀ پاسخ: گ -۶۳

يك موجود فقط در صورتي براي موجود بودن به ديگري نيازمند نيست كـه ذات و   
  حقيقتش مساوي با موجود بودن باشد و نيستي در او راه نداشته باشد.

  دين و زندگي چهارم ۹متوسط * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶۴
ر و در وراء هر چيزي، خدا را ببيند، معرفتي برتـر و اينكه انسان در پشت پردهٔ ظاه  

پـذير و قابـل  آيد. اما هدفي امكان عميق است كه در قدم نخست مشكل به نظر مي
... كافي است قدم به پيش گذاريم و بـا عـزم راه افتـيم، بـه يقـين  دسترس است

  خداوند نيز كمك خواهد كرد و لذت اين معرفت را به ما خواهد چشانيد.
  دين و زندگي چهارم ۶متوسط * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۶۵

  به شرح زير است:» نيازمندي جهان، در پيدايش خود به خداوند«استدلال   
اي هستيم كه وجود ما از خود   يابيم كه پديده مقدمۀ اول: هرگاه به خود نظر كنيم، درمي  

ها و  ، جمادات، زمين، ستارهاند، حيوانات، گياهان گونه ما نيست. اشياي پيرامون نيز همين
هايي هستند كه وجودشان از خودشان نيسـت، يعنـي يـك زمـاني  ها پديده كهكشان

  اند. اند و سپس پديد آمده نبوده
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  دين و زندگي چهارم ۵متوسط * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۶۶
هـاي مخصـوص  سخن از آفرينش براساس نظم و اندازه در فرمايش حضرت علي   

الذّي خلق فسوي و الذّي قدرّ فهدي، خدايي كه آفريد پـس (يات شريفۀ است كه در آ
ايـن مطالـب  )گيري كـرد سـپس هـدايت كـرد. بخشي كرد و كسي كه اندازه سامان

  شود. مشاهده مي
  ۲دين و زندگي  ۱۲و  ۶هاي  متوسط * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۶۷

ي از حكمـت است كـه ناشـ» غايت«و » هدف«شاخصۀ اصلي مجموعۀ منظم همان   
  بينيم. مي )... خلقناه بقدر( باشد و اين هدفمندي و حكمت را در آيۀ الهي مي

  ۲دين و زندگي  ۲۱متوسط * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶۸
 ۳و گزينـۀ » تـر كوچـك«واسطۀ كلمۀ  به ۲، گزينۀ »ندارد«واسطۀ كلمۀ  به ۱گزينۀ   

  هاي نادرست هستند. واسطۀ اشتباه بودن جمله، گزينه به
  ۲دين و زندگي  ۳۸متوسط * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۶۹

س و ما ابرّئُ نفسي انّ النّف(گويد كه در آيۀ شريفۀ  اين شعر از نفس امّاره سخن مي  
  عنوان شده است. )بالسّوء الّا ما رحم ربي لامّارةٌ

  ۲دين و زندگي  ۴۳متوسط * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۷۰
  فرمايد: دي انسان را چنين بيان ميقرآن كريم مراحل آفرينش ما  
   فخلقنا المضغة عظاماً فخلقنا العلقة مضغةً خلقنا النّطفة علقةًثمّ (

۱  ۲  ۳  
  )ثمّ انشاناه خلقاً آخر فتبارك االله احسن الخالقين فكسونا العظام لحماً

۴  
  ۲دين و زندگي  ۴۵متوسط * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۷۱

  ها: بررسي ساير گزينه  
  نيازي به استدلال نيست.» خود«: براي اثبات ۲ينۀ گز  
  ناپذير است. انسان، حقيقت تغيير» منِ«: پشتوانۀ ۳گزينۀ   
  : ثبات هويت ناشي از ثبات اندام ما نيست.۴گزينۀ   
  ۲دين و زندگي  ۴۶متوسط * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۷۲

بيركننـدهٔ آن حضـرت كه تع )انِّي اراني احمل فوق رأسي خبزاً(عبارت قرآني اول   
مربوط به يكي از زندانيان همراه حضرت بود كه محكوم بـه اعـدام  ،بود يوسف 

انّي اري سبع بقراتٍ سمان ياكلهنَّ سبع عجـاف و سـبع (شده و عبارت قرآني دوم 
مربوط به عزيز مصـر اسـت كـه آن را هـم حضـرت  )بساتٍ سنبلاتٍ خضر و اخر يا

  تعبير كرد. يوسف 
  ۲دين و زندگي  ۳۷و  ۳۵هاي  دشوار * صفحه ▲  ۴ينۀ پاسخ: گز -۷۳

و لقد خلقنا الانسان و نعلم ما توسوس به نفسه و نحن اقرب اليه مـن (پيام آيۀ شريفۀ   
ي بـه او نراستي كه انسان را آفريديم و از آنچه نفسش، آهسته و پنهـا حبل الوريد، به

  توان در شعر زير يافت. ا مير» تريم و ما از رگ گردنش به او نزديكگويد آگاهيم  مي
ــــه او ــــت ك ــــوان گف ــــه ت ــــا ك ــــنم ب ــــه ك چ

 

مهجـــــــورمو مـــــــن  كنـــــــار مـــــــندر 
  

  ۲دين و زندگي  ۷تا  ۵هاي  دشوار * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۷۴
: استحكام، نظم و هدفمندي مخلوقات جهان نشـانۀ حكمـت و ۷پيام آيات صفحۀ   

  تدبير خداوند است.
بيانگر اين  )ربنّا ما خلقت هذا باطلاً ...(و  )جامدةً ...و تري الجبال تحسبها (و آيات   

  مفهوم هستند.
  ۲دين و زندگي  ۱۷دشوار * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۷۵

    خلق السّـماوات و الارض بـالحقّ و (»: ها گري انسان صورت«تعبير قرآن كريم از
  )و إليه المصير فاحسن صوركمصوّركم 

   عمّا انذروا  كفروا... و الذّين (»: حقّ«ري كفّار در برابر گي تعبير قرآن كريم ازموضع
  )معرضون

  
  ۳زبان انگليسي  ۱۲ ۀصفح*  ساده ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۷۶

  كنيم. استفاده مي willالبداهه از  هاي في توضيح: براي تصميم  
  ترجمه:   
  :A  م؟صحبت كن ۱۲، داخلي »آلن«ممكن است با آقاي  
  :B گيرم. يك لحظه. همين الان با ايشان تماس مي  
  ۳زبان انگليسي  ۱۰ ۀصفح*  ساده ▲  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۷۷

  كنيد: دقتتوضيح: به اين تركيبات   
  جمله  كلمۀ پرسشي  فاعل  فعل

  جمله  Who  فعل
  .آيد آن فعل گذشتۀ ساده مي دنبال بهكند و  به زمان گذشته اشاره مي rememberفعل   
  ها چند كتاب سفارش دادند؟ خاطر بياوريد آن توانيد به ترجمه: مي  

  زبان انگليسي چهارم ۸ ۀصفح*  ساده ▲  ۱ ۀنيگز: پاسخ -۷۸
اينكـه ... «و » خواه ... خواه«، »چه ... چه«معني  به whether … orتوضيح: تركيب   

تركيب منفي آن شود و  استفاده مي whetherبا  orبا كلمۀ  معمولاًباشد كه  مي» يا
هـايي  را استفاده نكـرد و از واژه orتوان  باشد. در برخي جملات مي مي or notنيز 

  كرد. استفاده sureو  know ،wonder ،discuss ،find out ،tell ،ask مانند
  هاي فشردهٔ انگليسي را بردارم يا نه. ترجمه: تو اين فكرم كه دوره  
  زبان انگليسي چهارم ۹ ۀصفح*  ساده ▲  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۷۹

در مفهـوم  sinceتـوانيم از  يا حال كامل استمراري مي كاملتوضيح: با زمان حال   
  زمان (از، از وقتي كه) استفاده كنيم، يعني:

+ since + نقطۀ زماني خاص در گذشته 
 

have/has + pp 
have/has + been + pp 

  اند. من از هفتۀ پيش دو آزمايش انجام داده آموزان دانش ترجمه:  
 ۳زبان انگليسي  ۶ ۀصفح*  متوسط ▲  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۸۰

  »دور نگاه داشتن از«يعني  get away fromتوضيح: تركيب   
  همراه است. هاي ها از تلفن بچه دور نگاه داشتنترجمه: يكي از مشكلات بغرنج والدين،   
  زبان انگليسي چهارم ۴ ۀصفح*  ساده ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۸۱

كـه بـراي  مواد مغـذيتواند تمام  شده توسط علم ژنتيك مي ترجمه: غذاي اصلاح  
  رشدتان نياز داريد را به شما بدهد.

  مشاهدات) ۲    ها استخوان) ۱  
  ها ربط حرف ) ۴    مواد مغذي) ۳  
  زبان انگليسي چهارم ۲ ۀصفح*  متوسط ▲  ۱ ۀنيگز: پاسخ -۸۲

  است. گو و گفتچيزي دربارهٔ اين پروژه مطرح كنم. هنوز تحت توانم  : نميترجمه  
  سازي ) فعال۲    وگو گفت) بحث و ۱  
  ) تنظيم۴    ) عملكرد۳  
  زبان انگليسي چهارم ۴ ۀصفح*  متوسط ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۸۳

شما را در برابـر سـرماخوردگي  قطعاًترجمه: اين قرص را يك روز در ميان بخوريد.   
  كند. مي محافظتتشر در هوا هاي من عفونتشديد و 

    ) ذكر كردن۲    ) بلند كردن۱  
  ) اجازه دادن۴     ) محافظت كردن۳  
  زبان انگليسي چهارم ۳ ۀصفح*  متوسط ▲  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۸۴

 تأثيرگـذاردهندهٔ  ترجمه: آنچه كه اين شركت به آن نياز دارد يك مشاور يا سازمان  
  است. جدول ساعات كار بسيار نامرتب است.

   ) مغرور۲    ) قوي۱  
  كارآمد -رگذاريتأث) ۴     ) مستقيم۳  
  زبان انگليسي چهارم ۴ ۀصفح*  ساده ▲  ۱ ۀنيگز: پاسخ -۸۵

  .منتشر خواهد كرداي   تصادفات اخير جاده درموردهايي  ترجمه: دير يا زود دولت بيانيه  
    امتداد دادن) ۲  رها كردن -انتشار دادن) ۱  
  نوابسته بود) ۴      ملحق شدن) ۳  
  زبان انگليسي چهارم ۴ ۀصفح*  متوسط ▲  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۸۶

  چيزي است كه همۀ رانندگان بايد رعايت كنند. سوختجويي در  ترجمه: صرفه  
   سوخت) ۲    تيتر) ۱  
  حمايت) ۴     كانون) ۳  
  زبان انگليسي چهارم ۷ ۀصفح*  متوسط ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۸۷

جسـماني  خـوباز شـرايط  مطلـوبي طور بهسالگي  ۸۲ترجمه: پدربزرگم در سن   
  برخوردار است.

  طور غيرمنعطف  ) به۲     ) با ضعف و سستي۱  
  طور ناخوشايند ) به۴     طور مطلوب ) به۳  

  ::CClloozzee  TTeessttترجمۀ ترجمۀ   ■■■■
كردنـد  با روشي كه مردم در گذشته زندگي مي كاملاًهاي زندگي مدرن  سبك

ت بسـيار مثبـت اسـت در كنند اين تغييـرا متفاوت است. برخي از مردم تصور مي
بوده است. بديهي است هر چيـزي  منفيحالي كه ديگران معتقدند كه اين تغييرات 
سه منفعتي كه برايمان داشته،  علت بهكنم  دو جنبه دارد، اما در اين مورد، تصور مي

تـر و  را دارد. اول اينكه، جهان مدرن زندگي را سريع شدناين تغيير ارزش حمايت 
 مشـكلاتكند تـا  د. پيشرفت تلفن همراه و اينترنت به ما كمك ميكن تر مي راحت

زيادي را كه در گذشته خيلي هم سخت بود حل كنيم. دوم اينكه، سـبك زنـدگي 
دهيم نيز تغيير كـرده اسـت.  انسان مانند روش زندگي و برخوردهايي كه انجام مي

انسـان نيـز  هـاي شكنند. در پايان نگر بيشتري كار مي با كاراييتر و  يعسرها  آدم
ها در خـانواده بـا  خيلي تغيير كرده است. در حال حاضر به ارتباط بين مردها و زن

مـدرن چيزهـايي را از  سبك زندگيكنيم. شكي نيست كه در  اي نگاه مي  ديد تازه
اسـت و تصـور  توجـهآوريم قابل  دست مي ايم، اما آنچه كه در زندگي به دست داده

  ايم. است كه از دست دادهكنم بيش از آن چيزي  مي
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  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۸۸
   منفي) ۲    اي مقايسه) ۱  
  ملي) ۴     محافظ) ۳  
  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۸۹

   كه هنگامي -خاطر به) ۲    كه وقتي) ۱  
  كه چون) ۴    كه از وقتي -كه چون) ۳  
  ۱ ۀنيگز: پاسخ -۹۰

  جراحات) ۲      مشكلات) ۱  
  ها كلاسي هم) ۴      مفاصل) ۳  
  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۹۱

   پذير طور انعطاف به) ۲      مشترك) ۱  
  طور تكراري به) ۴      كارآمد) ۳  
  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۹۲

    سبك زندگي) ۲     مهارت) ۱  
  عبارت) ۴      اضافه) ۳  

  ::۱۱ترجمۀ درك مطلب ترجمۀ درك مطلب   ■■■■
شـود (امـا) امنيـت  اگرچه اقامتگاه شما بـراي چنـد روز ابتـدايي رزرو مـي

 درمـوردا است. در برنامۀ تـوجيهي مدت محل سكونتتان به عهدهٔ خود شم طولاني
شود و بـراي كمـك در انتخـاب  با شما صحبت مي سكونتهاي موجود براي  گزينه

تـر  تشود. ممكن است برايتان راح هاي مختلفي توصيه مي به شما سازمان اقامتگاه
خوانيد اقامتگاه خود را پيدا كنيد. از طرف ديگر،  اي كه درس مي  باشد تا در مؤسسه

ت ترجيح بدهيد با دانشجوي ديگري اتاقي در يـك خانـه يـا آپارتمـاني ممكن اس
اي   دسـترس در پشـت برگـه هاي مختلف اقامتگاه قابـل شريكي اجاره كنيد. شكل
شـده و موقعيـت  به امكانـات فـراهم توجهبا  اقامتگاههاي  آورده شده است. هزينه

  اقامتگاه تغيير خواهد كرد.
هـاي  نفـره يـا اتـاق تـك هاي اند از اتاق دهها تشكيل ش براي مثال، پانسيون

ها دو نوع هسـتند،  شوند. اين پانسيون تنهايي اجاره داده مي به هركدامشريكي كه 
كنيد) و غـذاي آمـاده (غـذا برايتـان تهيـه  آشپزي با خود (خودتان غذا تهيه مي

گاز مبله، حمام مشترك، هزينۀ  كاملاًشود). امكانات در يك پانسيون شامل اتاق  مي
  ) است.مشتركو برق (

اضافه دارد و  اتاقهاي مشترك جايي در دسترس هستند كه شخص يك  اقامتگاه
طور مسـاوي بـين افـراد  هاي گاز و برق به تمايل دارد آن را اجاره دهد. اجاره و هزينه

رود آشپزخانه، حمام و سالن نشيمن را تميز كند  شود و از هركس انتظار مي تقسيم مي
  ها را بشويد و غذاي خود را بپزد. ، اتاق خود را تميز كند، ظرفعلاوه و به

هاي دانشجويي بسياري از مؤسسات علمي نيـز شـكلي از اقامتگـاه در  خوابگاه
 معمولاًها در محل پرديس يا بسيار نزديك به آن قرار دارند و  استراليا هستند. خوابگاه

  خانه هستند. ذا و رختشويشامل اتاق مطالعۀ فردي، اتاق خواب، حمام مشترك، غ
هـا  هاي درازمدت هستند. آپارتمـان اقامتاي براي   هاي اجاره خانه يا آپارتمان

 تر هستند و ها گران ها نسبت به آپارتمان مبله نيستند و فقط بخاري دارند. اين خانه
 هاي برق و گاز نيز كند. هزينه ها تغيير مي به اندازه، شرايط و محل آن توجهاجاره با 

خانـه  نامه امضا كنيد و يا بـا صـاحب شوند. شما بايد يك اجاره جداگانه حساب مي
  نامه به توافق برسيد. نسبت به اجاره

  ۲ گزينۀ: پاسخ -۹۳
  ۳ گزينۀ: پاسخ -۹۴
  ۳ گزينۀ: پاسخ -۹۵
  ۴ گزينۀ: پاسخ -۹۶

  ::۲۲ترجمۀ درك مطلب ترجمۀ درك مطلب   ■■■■
نوجوانـان بـه تواند عصبانيت و اضطراب نوجوانـان را درك كنـد؟  چه كسي مي

ها هميشه نگران چهرهٔ خود هسـتند. تمايـل  كنند. آن مي فكرنيافتني  روياهاي دست
كننـد  توانند با والدين خود به توافـق برسـند. سـعي مـي دارند خودنمايي كنند، نمي

كننـد جهـان هميشـه عليـه  فكر مـي ها آنپرخاشگري كنند. چقدر عجيب است كه 
ها  آن  اين لحظۀ درستي است تا والدين به كهست هاست، در حالي كه حقيقت اين ا آن

  كمك كنند تا از آشفتگي فكري رهايي يابند.
نفس كم تا فقـدان انگيـزه و  هاي نوجواني پر از مشكلاتي اعم از اعتمادبه سال

توانند با چنـين مشـكلاتي كنـار بياينـد و بـه  نظمي مزمن است اما والدين مي بي
هاي خود را به  روي شوخي هم كه شده قيافۀ بچههاي خود كمك كنند. حتي از  بچه

است.  حل راهاست متقاعد شوند كه عمل جراحي بيني تنها  ممكنتمسخر نگيريد، 
  مدام بايد چهره و رفتار نوجوانان را تحسين كنيد.

بعضي از نوجوانان گاهي اوقـات در ورزش، امتحـان، روابـط و اهـداف موفـق 
رو  خود روبـه احساساتها) كمك كنيد تا با  (آن بايد به نوجوانان خود شمانيستند. 

وپنجه نـرم كننـد.  ها كمك كنيد تا با شكست خود دست شوند پيش از آنكه به آن
  هايشان صحبت نكنيد. ها دربارهٔ شكست گاه در مقابل دوستانشان با آن هيچ

وپاش (شلختگي) مشـكل متـداول بـين والـدين و نوجوانـان اسـت.  ريخت
تـرين  ان اتاق خصوصي اوست و بايد باور كنيد حتـي نامرتـبخواب يك نوجو اتاق
خورد و شايد در آينده تصميم بگيرند كه اتاق  مي  وپاش حالشان بهم ها از ريخت بچه

  خود را تميز كنند.
  ۱ گزينۀ: پاسخ -۹۷
  ۱ گزينۀ: پاسخ -۹۸
  ۳ گزينۀ: پاسخ -۹۹
  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۰۰
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  ۱رياضي  ۱۹و  ۱۶هاي  صفحه*  متوسط ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۰۱

1عدد Aبا توجه به شكل زير نقطۀ    5  را
  دهد. نمايش مي

  

را  5عـدد  Bطۀ با توجه به شكل زير نق  
  دهد. نمايش مي

  بنابراين:  
1 5 5 1A B       

  ۱رياضي  ۲۷ صفحۀ*  متوسط ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۰۲
1 2 13 64 2 1 1 7 73 2 3 22 32 1 2 73 2 3 22 2 23 3 3 3

13 43 7 7 4 7 8 7 13 3
9 6 1 6 3 6 6 6 62 3

 
    


   

 
            



   

  ۱رياضي  ۴۳ صفحۀ*  ساده ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۰۳
  با توجه به نمودار داريم:  

   A a ,b ,c ,d B c ,d ,e ,f    
 لذا:  

   B A e,f (A B) a ,b ,c ,d ,e ,f     
    بنابراين:  

         (A B) (B A) a ,b ,c ,d ,e ,f e ,f a ,b ,c ,d       
  ۱رياضي  ۳۶ صفحۀ*  متوسط ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۰۴

  اند برابر است با: ها شركت كرده آموزاني كه در فوق برنامه تعداد كل دانش  
35 2 33    

رو  توان نمودار روبـه ت مسئله ميبا توجه به اطلاعا  
  نفر در هر دو فوق برنامه xرا رسم كرد (فرض كنيم 

  اند.) شركت كرده
  

20لذا:    25 33 12x x x x         
  اند برابر است با: برنامه شركت كرده بنابراين تعداد افرادي كه فقط در يك فوق  

33 12 21    
  ۱رياضي  ۴۷صفحۀ *  متوسط ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۰۵

  داريم: Bو  Aبا توجه به اطلاعات مسئله براي محاسبۀ مجموعۀ   

   4 2 5 1 0 1 24 2 5 2 2 5
A x | x , x A , , ,

x x /
              

Z   

   2 1 0 1B x | x , x B , ,     Z   
  بنابراين:  

     1 0 1 2 1 0 1 2A B , , , , ,        
  ۱رياضي  ۴۷و  ۴۵هاي  صفحه*  متوسط ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۰۶

  كنيم: خص ميها را مش ابتدا مجموعه  

 1نامتناهي  1 1 1 1 11 2 3 4 5 6A | x , , , , , ,
x

   
     
   

N   

 1نامتناهي  1 3 5 6 714 4 2 4 4 4 4
xB | x , , , , , , ,   

     
   

N   

  بنابراين:  

 1نامتناهي  1 1 1
3 5 6 7A B , , , , 

   
 

   

 3نامتناهي  5 6 7
4 4 4 4B A , , , , 

   
 

   

Aاجتماع دو نامتناهي، نامتناهي است. B    

1متناهي  11 2 4A B , , 
  
 

   

  سازي  آمار و مدل ۱۱ صفحۀ*  متوسط ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۰۷

8قطر دايره از مدل    E 4صـورت  كند، لذا مدل شـعاع به پيروي مي 2
Er   

  صورت زير است: باشد و مدل مساحت به مي
22 24 162 4

E ES r ( ) (       

0

4 16 4E) E       

  سازي آمار و مدل ۲۵ صفحۀ*  ساده ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۰۸
12 0 571 6 852/ /    

كنيم. بنـابراين نفـر  واحـد بـه آن اضـافه مـي ۱قسمت اعشار را حـذف كـرده و   
  شده نفر هفتم است. انتخاب

  سازي آمار و مدل ۴۹ صفحۀ*  ساده ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۰۹
بـوده و دامنـۀ  ۴شود كه طول دسته برابـر  يبا توجه به حدود دستۀ سوم معلوم م  

9تغييرات 4 36  :است و داريم  

است  ۹ترين عدد برابر  كوچك

9 13 اول
13 17 دوم
17 21 سوم

36  كنيم، لذا: دي ميبن طبقه دسته ۱۲ها را در  اكنون اين داده   312  طول دسته  

  كران بالاي دستۀ هفتم                                 

9 12 12 15 15 18 18 21 21 24 24 27 27 30 30 33 33 36


 
           

  دستۀ اول    دستۀ هفتم           
  سازي آمار و مدل ۵۷ صفحۀ*  ساده ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۱۰

  داريم:با توجه به تعريف فراواني تجمعي   
  فراواني تجمعي دستۀ دوم فراواني دستۀ اول  فراواني دستۀ دوم 

7 3 4a a       
  ها است، لذا: فراواني تجمعي دستۀ آخر برابر كل فراواني  
           3 4 5 20 8b b        
  سازي آمار و مدل ۵۷و  ۵۶هاي  صفحه*  ساده ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۱۱

  دهيم: جدول فراواني را تشكيل مي ابتدا  

13 15  11 13  9 11  7 9  5 7 
حدود 
  دسته

فراواني   ۵  ۷  ۱۱  ۱۸  ۲۵
 تجمعي

25 18 7  18 11 7  11 7 4  7 5 2  ۵  فراواني 
    

 فراواني نسبي برابر است با:
  فراواني
  تعداد كل

  ها است، لذا: فراواني تجمعي دستۀ آخر برابر تعداد كل داده  
4 0 1625 /  (وسط) فراواني نسبي دستۀ سوم  

  سازي آمار و مدل ۵۶ صفحۀ*  دشوار ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۱۲
  با توجه به اطلاعات مسئله داريم:  

  فراواني پس از 
  ۱۶و  ۱۰، ۱۵كردن  اضافه

  فراواني پس از 
  حدود دسته  فراواني  ۱۱و  ۱۴، ۱۲حذف 

۵  ۵  ۵  ۱۰-۸  
۳  ۲  ۳  ۱۲-۱۰  
۷  ۷  ۸  ۱۴-۱۲  
۵  ۳  ۴  ۱۶-۱۴  

  بنابراين:  
  يه مربوط به دستۀ سومفراواني نسبي اول فراواني نسبي جديد 

8 7 1 0 0520 20 20 /     

  رياضي پايه ۱۴و  ۱۳، ۷هاي  صفحه*  ساده ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۱۳
  شود. صورت زير اثبات مي به كمك استدلال استنتاجي به  

10است.  ۱۱مضربي از  10 11 11 11ab ba a b b a a b (a b)            

1
1 2 3

A
5

B
12

2 5

20 x 25 xx
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  يهرياضي پا ۸و  ۷هاي  صفحه*  ساده ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۱۴
هاي قبل با آمدن برف آموزش و پرورش مدارس را تعطيل  كه در سال با توجه به اين  

توان نتيجه گرفت كه با بارش برف، مدارس  اعلام كرده، طبق استدلال استقرايي مي
گيري ممكن است صحيح نباشد كه ضعف استدلال  شود. البته اين نتيجه تعطيل مي

  استقرايي است.
  رياضي پايه ۲و  ۱هاي  صفحه* ساده  ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۱۱۵

  گيري، استدلال به كمك درك شهودي است. استفاده از حواس پنجگانه براي نتيجه  
  رياضي پايه ۱۰و  ۹هاي  صفحه*  متوسط ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۱۶

  نويسيم: مي ابتدا فرض و حكم را  
11 2 3 2

n(n )n 
       

11 2 3 2
k(k )n k : k 

       استقرا: فرض  

1 21 1 2 3 1 2
(k )(k )n k : k k  

         حكم استقرا :  

شود كه به دو طـرف  با مقايسۀ سمت چپ تساوي در فرض و حكم استقرا معلوم مي  
1kفرض بايد  .اضافه گردد  

  رياضي پايه ۱۰ صفحۀ*  متوسط ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۱۱۷
  شده، داريم: با توجه به رابطۀ داده  

21 3 5 2 1( n ) n        
1 3 5 47 ?       

2   ها داريم: با مقايسۀ سمت چپ تساوي   1 47 2 48 24n n n        
21                 بنابراين:   3 5 47 24       
  رياضي پايه ۶ صفحۀ*  ساده ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۱۸

  كنيم: گذاري مي را جاي ۵عدد  nجاي  به  
2 34 3 2 4 3 2 4 3 8 4 24 285

nd d
n

              
   

  رياضي پايه ۱۴تا  ۱۱هاي  صفحه*  ساده ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۱۱۹
باشد و اگر در حيطـۀ تمـام  هاي رياضي در حالت كلي استدلال استنتاجي مي اثبات  

  اعداد طبيعي اثبات شوند، استقراي رياضي هستند.
2عدد فرد را    1k  م، لذا:گيري درنظر مي  

2 2
2

2 1 4 4 1 4 1 1 8 1
k

( k ) k k k(k ) k


           

  ضرب دو عدد طبيعي متوالي حتماً زوج است. دقت: حاصل  
  رياضي پايه ۲ صفحۀ*  ساده ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۱۲۰

  تمثيل در واقع يافتن نوعي شباهت بين مفاهيم گوناگون است.  

 
  اقتصاد ۱۰و  ۳ هاي صفحه*  ساده ▲  ۱ ۀنيپاسخ: گز -۱۲۱

د امـا نعنـوان منبـع توليـد، زيـاد باشـ هاي كشاورزي بـه الف) ممكن است زمين  
و ايـن  ندها وجود داشته باشـد زيـاد نيسـت هايي كه امكان كشت در آن زمين

  معني محدوديت منابع و امكانات است. به
گيرنـد عمـدتاً ريشـه در  ها در مسائل اقتصادي خود مـي ب) تصميماتي كه انسان  

كـارگيري منـابع و  ها دارد كـه از طريـق بـه هاي نامحدود آن ازها و خواستهني
  شود. امكانات محدود ميسرّ مي

  اقتصاد ۵ ۀ* صفح دشوار ▲  ۳ ۀنيپاسخ: گز -۱۲۲
  توان اين چنين مطرح كرد: در زندگي بشر را مي »مسئلۀ انتخاب«دلايل مطرح شدن   
   .اي نامحدود انسان نيستندقادر به رفع نيازه، منابع و امكانات محدود  )۱  
  .همين منابع و امكانات قابليت مصارف متعدد دارند) ۲  
استفاده  هاي منابع و امكانات در دسترس تواند همزمان از همۀ قابليت نمي) انسان ۳  

  كند، بنابراين، بايد از ميان موارد استفادهٔ مختلف، دست به انتخاب بزند.
ابتدا آن دسته از نيازهايي كه از اولويـت و ف خود در نتيجه: بايد بين نيازهاي مختل  

  .اهميت بيشتري برخوردارند را مرتفع نمايد
  اقتصاد ۴ ۀ* صفح متوسط ▲  ۴ ۀنيپاسخ: گز -۱۲۳

دليل  با وجود منابع و امكانات طبيعي فراوان از جمله ذخاير زيرزمينـي، گـاهي بـه  
ن ايـن منـابع و امكانـات دليل ناشناخته بود پايين بودن دانش فني بشر و گاهي به

  شود. ها دچار محدوديت مي برداري از آن بهره
  اقتصاد ۱۷ ۀ* صفح متوسط ▲  ۴ ۀنيپاسخ: گز -۱۲۴

    با توجه به اينكه انتخاب فرد خريد دوچرخـه بـوده اسـت، پـس، از شـركت در
  نظر كرده است. هاي خوشنويسي، كنكور و موسيقي صرف كلاس

    فرصت  ۀس كنكور را عنوان كرده در حالي كه هزيندر كلا شركت نكردن ۱گزينۀ
و آثار و  )شركت كردن(توانسته انجام دهد  عبارت است از فعاليتي كه شخص مي

  نظر كرده است.  همراه داشته باشد ولي از آن صرف نتايجي برايش به
   كه انتخاب خود شخص است. ۳و  ۲هاي  گزينه  
  تصاداق ۱۷ ۀ* صفح ساده ▲  ۳ ۀنيپاسخ: گز -۱۲۵

    ،يعنـي دقيقاً برابر درآمد حاصـل از كاشـت سـبزيهزينۀ فرصت كاشت گندم ،
  است. )۳تن   ۳,۰۰۰,۰۰۰تومان (تومان  ۹,۰۰۰,۰۰۰

    تومان براي هر تـن در نظـر  ۱,۰۰۰,۰۰۰اگر قيمت هر دو محصول را يكسان و برابر
ان تومـ ۳,۰۰۰,۰۰۰بگيريم در اين صورت درآمد حاصـل از كاشـت سـبزي برابـر 

  خواهد شد. )۳تن   ۱,۰۰۰,۰۰۰تومان (
  اقتصاد ۳۱ ۀ* صفح دشوار ▲  ۲ ۀنيپاسخ: گز -۱۲۶

شود بنابراين اطلاعات سال اول اضافه است  عنوان سال پايه انتخاب مي سال دوم به  
  شود. و حذف مي

سال
سال چهارمسال سومسال پايه  قيمت

  ۹۰۰۰۰  ۶۷۰۰۰  ۴۱۰۰۰ارزش توليد به قيمت جاري
  ۸۱۰۰۰  ۵۰۰۰۰  ۴۱۰۰۰ توليد به قيمت ثابت ارزش

  الف)   
50000 41000 9000   افزايش توليد در سال سوم

  قيمت ثابتسال پايه
  

81000 41000 40000   افزايش توليد در سال چهارم
  قيمت ثابت  سال پايه

  ب)   
67000 50000 17000   افزايش قيمت در سال سوم

  قيمت جاريقيمت ثابت
  

90000 81000 9000   افزايش قيمت در سال چهارم
  قيمت جاريقيمت ثابت

  اقتصاد ۳۲و  ۳۰ هاي صفحه*  متوسط ▲  ۳ ۀنيپاسخ: گز -۱۲۷
هاي اقتصادي نظير محاسـبۀ توليـد، ميـزان  الف) اقتصاددانان در محاسبۀ شاخص  

ها براي دستيابي به آمـار و اطلاعـات  خصصادرات و واردات، مصرف و ساير شا
  كنند. استفاده مي )متغيرهاي واقعي(دقيق و مطمئن از متغيرهاي با قيمت ثابت 

ب) مراحل توليد كتاب از زمان تهيۀ چوب درختان تا مرحلۀ نهـايي توليـد كتـاب،   
شود. اما آنچـه در محاسـبات درآمـد ملـي  مراحل مختلف توليد محسوب مي

  ، مرحلۀ توليد نهايي، يعني منظور كردن قيمت كتاب است.گردد منظور مي
  اقتصاد ۲۳تا  ۲۱ هاي صفحه*  دشوار ▲  ۴ ۀنيپاسخ: گز -۱۲۸

يعني (الف) در حسابداري ملي به فعاليتي كه به تهيۀ كالا و خدمات موردنياز مردم   
 بپردازد يا ارزش كالاها و خدماتي را كه از قبل تهيه شده )كالا و خدمات نهايي

  شود. گفته مي» فعاليت توليدي«افزايش دهد، 
در هر فعاليت اقتصادي كه توليدكننده در ازاي محصول يا خدمت توليـدي خـود، ب)   

  كننده دريافت كند، يعني فعاليت او از بازار عبور كرده است. بهاي آن را از مصرف
تـوان  ج) دليل اهميت بسيار زياد حسابداري ملي اين است كه، از اين طريـق مـي  

هاي اقتصادي مختلف را بر سطح زندگي مردم و رشد  كارگيري سياست تأثير به
  مورد سنجش قرار داد. ،اقتصادي جامعه

اـيي مي» قيمت خدمات سرمايه«د) درآمد صاحبان سرمايه با عنوان    از طرفـي  - شـود شناس
  باشد.  ضرب ميزان درآمد سرانه در جمعيت هر كشور، مساوي با درآمد ملي آن كشور مي

  اقتصاد ۲۹و  ۲۵، ۲۴ هاي صفحه*  دشوار ▲  ۴ ۀنيپاسخ: گز -۱۲۹
هايي كـه توسـط افـراد  الف) در محاسبۀ توليد ناخالص داخلي، ارزش تمام فعاليت  

هاي مقيم كشور در داخل مرزهاي جغرافيايي و در طـول يـك  بومي و خارجي
هاي  خانه فارتكنند؛ بنابراين معاملات س سال صورت گرفته است را محاسبه مي

  شود. خارجي در كشور منظور مي
هاي فرسوده يـا اصـطلاحاً  به مبالغ و وجوهي كه صرف جايگزيني يا تعمير سرمايهب)   

  شود. شود هزينۀ استهلاك گفته مي گذاري مجدد مي سرمايه
  روش وجود دارد: ۳ج) در محاسبۀ توليد كل   

) روش درآمدي: مجمـوع۱
 هاي خانوارها تمام درآمد

  

 ميليون دلار است. ۱۶۰۰۰  كه در اين سؤال

هاي خانوارها كه صرف رفع نيازهايشان اي: مجموع تمام هزينه ) روش هزينه۲
  برابر همان روش درآمدي است. شود.  مي

هاي مراحل مختلـف افزوده افزوده يا روش توليد: مجموع ارزش ) روش ارزش۳
شود و با عدد مي )مجموع ارزش كالاهاي نهايي(توليد نهايي  توليد كه برابر

  ميليون دلار برابر است. ۱۶,۰۰۰دست آمده از دو روش قبل يعني  به
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  اقتصاد ۲۵ ۀ* صفح دشوار ▲  ۱ ۀنيپاسخ: گز -۱۳۰
  شوند. اي در محاسبۀ توليد كل منظور نمي نكته: كالاها و خدمات واسطه  
  الف)   

  توليد ناخالص ملي اي  محصولات چرمي و پارچه زي محصولات غذايي و كشاور
   اي و صنعتي  آلات سرمايه ماشين فعاليت عاملان كشور كه مقيم خارجند 

295ميليون دلار  350 420 215 1280     توليد ناخالص ملي  
  ب)  

4ميليون دلار  350 2007   هزينۀ استهلاك  

1280ميليون دلار  200 1080   توليد خالص ملي  

1080دلار  2740 توليد خالص ملي سرانه

  )جمعيت(  
  اقتصاد ۸ ۀ* صفح ساده ▲  ۱ ۀنيپاسخ: گز -۱۳۱

الف) در سطح جامعه يك نهاد براي ايجاد نظم و انضباط اقتصادي و توليد كالاهايي   
دارنـد و نظـارت بـر عملكـرد هـا ن هاي خصوصي تمايلي به توليد آن كه بنگاه

باشـد كـه  ها به رعايت ضوابط و قوانين نياز مي كنندگان و ملزم كردن آن توليد
  گيرند. ها به عهده مي اين وظيفه را دولت

ب) هر نوع سازمان، تشكيلات و شركت يا واحد تجاري كه به عرضۀ كالا و خـدمات   
شان خارج  وظايف اصلي ها كه شود، بنابراين دولت پردازد بنگاه محسوب مي مي

شـوند. امـا  عنـوان بنگـاه محسـوب نمـي شود بـه از عرصۀ اقتصاد تعريف مي
خودرو هركـدام  هاي اقتصادي دولتي مثل بانك ملي ايران يا شركت ايران بنگاه

  شوند. بنگاه اقتصادي محسوب مي
  اقتصاد ۲۴ ۀ* صفح دشوار ▲  ۳ ۀنيپاسخ: گز -۱۳۲

1580ميليون تومان 12100   الف ميزان افزايش هزينۀ استهلاك جديد)  

80ميليون تومان 12 92   هزينۀ استهلاك جديد  
92ميليون تومان 3 276    سال آخر ۳هزينۀ استهلاك  

 15560قيمت جديد كالا  84100   ب ميزان افزايش قيمت)  

560ميليون تومان 84 644    

560سال  780 

  

  قيمت سرمايه
 ج عمر مفيد كالا)

  هزينۀ استهلاك ساليانه
  اقتصاد ۳۱و  ۲۰،۲۲ هاي صفحه*  متوسط ▲  ۳ ۀنيپاسخ: گز -۱۳۳

دهندهٔ توليد كل جامعه برحسب واحد پول ملي هـر كشـور  هاي نشان الف) شاخص  
  ند.شو محاسبه و سنجيده مي

اي در بطن كالاهـاي نهـايي  ب) در محاسبۀ توليد كل جامعه ارزش كالاهاي واسطه  
طـور  هـا بـه شـود و محاسـبۀ آن عنوان بخشي از ارزش اين كالا منظور مي به

  باشد. منزلۀ محاسبۀ مجدد و مضاعف مي جداگانه در حسابداري ملي، به
بيـانگر قـدرت اقتصـادي  نـوعي اي ميزان توليد كالا و خدمات به ج) در هر جامعه  

  جامعه و سطح زندگي مردم آن است.
  اقتصاد ۲۶تا  ۲۳ هاي صفحه*  متوسط ▲  ۲ ۀنيپاسخ: گز -۱۳۴

هزينۀ هاي خالص و ناخالص داخلي و ملي در محاسبه و منظور كردن  تفاوت شاخص  
  باشد. مي استهلاك

  توليد خالص توليد ناخالص  هزينۀ استهلاك 
  اقتصاد ۲۹و  ۲۸ هاي صفحه*  دشوار ▲  ۱ ۀنيپاسخ: گز -۱۳۵

  ها افراد حقوقي و خانوارها افراد غيرحقوقي يا حقيقي هستند. بنگاهالف)   
  سمت خانوارها باشد. اشتباه است و بايد به ۳ب) جهت مسير شمارهٔ   
  ج) صاحبان عوامل توليد خانوارها هستند.  
  گيرد. وارها تعلق ميد) بهاي عوامل توليد با عناوين سود، مزد و اجاره به خان  
  باشد. مي» روش توليد«يا » افزوده ارزش«بيانگر روش ۵) مسير شمارهٔ  ه  
كنند و مـورد  باشد كه چون از بازار عبور نمي بيانگر توليدات خانگي مي ۶و) مسير   

  شوند.  گيرند پس در محاسبات توليد كل وارد نمي خريد و فروش قرار نمي
دهد بيانگر محاسبۀ توليد  ي افراد حقيقي را نشان ميكه درآمدها ۲ز) مسير شمارهٔ   

  است.» روش درآمدي «كل به 
  

  
  ۱تاريخ ادبيات  ۱۳تا  ۷هاي  دشوار * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۳۶

  ها: بررسي ساير گزينه  
  ها رواج يافت. : الفبا ابتدا در ميان فنيقي۲گزينۀ   
  گردد. ي به اواخر عهد ساساني بازمي: خط اوستاي۳گزينۀ   
  : خط پهلوي جاي خود را به خط عربي داد.۴گزينۀ   
   ۱تاريخ ادبيات  ۲۴و  ۲۳هاي  متوسط * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۳۷
  ۱تاريخ ادبيات  ۲۸متوسط * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۳۸

ت و مباحثاتي زكرياي رازي طبيب و فيلسوف معاصر خود مناظرا اند با محمدبن گفته  
  داشته است.

  ۱تاريخ ادبيات  ۳۷تا  ۳۵هاي  متوسط * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۳۹
  او در آغاز برخي از شاهان را ستايش گفته و در ميانۀ عمر از اين كار دست كشيده است.  
  ۱تاريخ ادبيات  ۴۵و  ۴۴هاي  متوسط * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۴۰
  ۱تاريخ ادبيات  ۵۸تا  ۴۸هاي  صفحه دشوار * ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۴۱

  نامه از اسدي توسي است. نامه اثر دقيقي و گرشاسپ گشتاسپ  
  ۱تاريخ ادبيات  ۱۷۷تا  ۱۷۴هاي  متوسط * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۴۲

  نويسان مشهور هستند. نامه اين سه تن، از نمايش  
  ۱بيات تاريخ اد ۱۸۷تا  ۱۸۲هاي  متوسط * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۴۳

  ها: بررسي ساير گزينه  
  : رافائل۴گزينۀ /  : داوينچي۳گزينۀ /  : پترارك۲گزينۀ   
  هاي ادبي آرايه ۶و  ۵هاي  ساده * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۴۴

  رديف است. ۴در گزينۀ » را«  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  است. »دام و تله«و در مصراع دوم » حيوان اهلي«: دام در مصراع اول ۱گزينۀ   
است و در مصراع دوم » باغ بهشت و جنت«معني  : بهشت در مصراع اول به۲گزينۀ   

  است.» رها كردن«معني  از مصدر هشتن به
  است.» ذات و وجود«معني  : نهاد در مصراع اول فعل است و در مصراع دوم به۳گزينۀ   
  هاي ادبي آرايه ۱۲تا  ۹هاي  متوسط * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۴۵

 yو  vزماني صامت هستند كه حرف دوم هجا نباشند و در اين صـورت » ي«و » و«  
  شوند. انگليسي تلفظ مي

    = لوايحlavayeh  /  = روايتrevayat  /  = ياورانyavaran  
  هاي ادبي آرايه ۱۸تا  ۱۴هاي  متوسط * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۴۶

جـا  ر كه گويا شعر دوبـاره از آنتجديد مطلع، آوردن بيتي است مصرعّ در ميانۀ شع  
شروع شده است، پس بايد مصرعّ باشد و از نظر قافيه بـا بيـت مطلـع همـاهنگي 

  داشته باشد.
  هاي ادبي آرايه ۳۵متوسط * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۴۷

  الاسرار زهد، حكمت و عرفان است. موضوع مخزن  
  هاي ادبي هآراي ۴۰تا  ۳۸هاي  متوسط * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۴۸

  شود. بيت اول رباعي مصرعّ است و با هجاي بلند شروع مي  
  شناسي قافيه، عروض و سبك ۸تا  ۳هاي  متوسط * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۴۹

  .۱طبق قاعدهٔ  ۴است و گزينۀ  ۲سه گزينۀ اول طبق قاعدهٔ   
  و ـُ حروف اصلي  گرو  -: رو۱گزينۀ   
  ان + ه  حروف اصلي چغانه  -: شبانه۲گزينۀ   
  ه ـَ حروف اصلي  پادشه  -: ره۳گزينۀ   
  »يي«الحاقي » + ا«حرف اصلي  جايي  -: آشكارايي۴گزينۀ   
  شناسي قافيه، عروض و سبك ۸تا  ۳هاي  متوسط * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۵۰

  خواند) حروف اصلي (اند) م + ص + ص -: (ماند۱گزينۀ   
  ند) م + ص + ص ـَبند) حروف اصلي ( -: (بفكند۲گزينۀ   
  مطيع) حروف اصلي (يع) م + ص -: (رفيع۳گزينۀ   
  يب) م + ص + ص ـِغيب) حروف اصلي ( -: (شعيب۴گزينۀ   
  شناسي قافيه، عروض و سبك ۱۶تا  ۸هاي  متوسط * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۵۱

  ۲تبصرهٔ  الحاقي (ي) » + ل ـَ«جلي) حروف اصلي  -: (ازلي۱گزينۀ   
  ۱تبصرهٔ  الحاقي (ان) » + ل ـِ«عاقلان) حروف اصلي  -: (غافلان۲گزينۀ   
  ۳تبصرهٔ  الحاقي (ي) » + شت ـُـِ«بهشتي) حروف اصلي  -: (درشتي۳گزينۀ   
  تبصره ندارد. راست) حروف اصلي (است)  -: (برخاست۴گزينۀ   
  شناسي قافيه، عروض و سبك ۱۴تا  ۸هاي  متوسط * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۵۲

  فت) ـُ -فت ـِپذرفت) حروف اصلي ( -گرفتكلمات قافيه (  
  دليل نداشتن حروف الحاقي قافيه نادرست است. به  



  

  

  
اس

پ
 خ

حی
شری

ت
 

ون
آزم

 
رۀ

ما
ش

۱
   |

   
وه

گر
 

شی
مای

آز
 

وم
علـ

 
ی

سانـ
ان

  

۱۰

  شناسي قافيه، عروض و سبك ۱۱متوسط * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۵۳
  من) -بفزود)/ قافيۀ دوم (خويشتن -: كلمات قافيۀ اصلي (فرمود۳گزينۀ   
تواننـد قافيـۀ دوم  د لـذا نمـيپيش از قافيه كلمات عيناً يكسان هستن ۲در گزينۀ   

  دارد) به اين دليل قافيه نيستند كـه حـروف -كلمات (درافتد ۴باشند و در گزينۀ 
  حساب بيايد. د) در هر دو شناسۀ فعل است و بايد الحاقي به ـَ(
  شناسي قافيه، عروض و سبك ۱۰تا  ۸هاي  متوسط * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۵۴

دليل اينكه حروف اصـلي از  ر)؛ به ـَتر) حروف اصلي ( تشنه -ور كلمات قافيه (كينه  
  است. ۴پسوند گرفته شده است، طبق تبصرهٔ 

  شناسي قافيه، عروض و سبك ۱۰تا  ۸هاي  متوسط * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۵۵
  ۱تبصرهٔ  پويان) حرف اصلي (و) حروف الحاقي (يان)  -: (جويان۱گزينۀ   
  ۲تبصرهٔ  ن) حروف الحاقي (ه) خانه) حرف اصلي (ا -: (دانه۲گزينۀ   
 اي)  ـِرد) حـروف الحـاقي ( ـُرد  ـَاي) حرف اصـلي ( مرده -اي  : (پرده۳گزينۀ   

  ۳تبصرهٔ 
  ۴تبصرهٔ   ايشان) حرف اصلي (ان) -: (ياران۴گزينۀ   
  شناسي قافيه، عروض و سبك ۳متوسط * درس  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۵۶

  دو هجاي كشيده لاب  -: ياست۱گزينۀ   
  دو هجاي كشيده ريك  -: يار۲ينۀ گز  
  دو هجاي كشيده عشق  -: ظرف۳گزينۀ   
  يك هجاي كشيده : ياف ۴گزينۀ   
  شناسي قافيه، عروض و سبك ۳ساده * درس  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۵۷

  با حذف همزه مشخص شده است.» الحان خوش - افروز شب - انداز چشم - آواز دل«كلمات:   
خوانـده و » خوشَـلحان -شَـبَفروز -دازچشمنَْ -دلاِواز«صورت  يعني اين كلمات به  

  اند. تقطيع شده
  شناسي قافيه، عروض و سبك ۳متوسط * درس  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۵۸

  نادرست است.» ج«فقط بيت   
 )شكل درست              (  
  شناسي قافيه، عروض و سبك ۳ساده * درس  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۵۹

  شكل زير است: يت بههر دو ب  
  )           (  
  شناسي قافيه، عروض و سبك ۳ساده * درس  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۶۰

 دان  گر  كار لب  با  لَ  ران  دا  دين   ناك تش آن
                
  دي من سال لي  ما  ك   گان  زر  با  مند وت  ثر
                

  
  چهارمعربی  ۲* صفحۀ  متوسط ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۱۶۱

: تجاوز نکرده است (رد گزینه۳و  ۲های  تبَیََّنَ: بیان شد (رد گزینه   / )۳و  ۱های  ) / لم یتَعََدَّ

  بردار طائعة: فرمان/  که قبل از ماضی: هنگامی» لماّ«

  ۲عربی  ۱۷* صفحۀ  ساده ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۱۶۲

جبرئیل او را بـاخبر کـرده «فاعل است. پس » جبرئیل«مفعول و » أخبره«در » ه«ضمیر   

  )۳و  ۱ی ها درست است. (رد گزینه» است

ق: صدقه داد     تصََدَّ

  عِرض: آبرو  

  )۴دهد. (رد گزینۀ  نمی» راستگویی«معنای » صدقة: صدقه«  

  ۲عربی  ۱* صفحۀ  متوسط ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۱۶۳

  )۳و  ۱های  مضارع و غایب هستند. (رد گزینه» یجعل و یغفر«  

  )۴، رد گزینۀ »الیقین«رغبتنا: میل و رغبت ما (عطف به   

  ۲عربی  ۷و  ۶، ۳های  عربی چهارم و صفحه ۷* صفحۀ  متوسط ▲  ۱گزینۀ  پاسخ: -۱۶۴

  فعل نهی غایب است.» دنلا یتّخذِ: نباید برگزین«فعل   

  چهارمعربی  ۲* صفحۀ  متوسط ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۱۶۵

  ها) به میخ کشیده بودند (ماضی بعید): کان المشـرکون سمّروا ... (رد سایر گزینه  

  )۲صدورهم (رد گزینۀ ها:  های آن سینه  

  )۱صورت حال آمده که نادرست است. (رد گزینۀ  به» واضعین الحجارة«  

  چهارمعربی  ۹* صفحۀ  متوسط ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۱۶۶

  کرد (ماضی استمراری): کان یدرس تحصیل می  

  باید مذکر بیاید.» تدرس« ۳در گزینۀ   

  مضارع بیاید. صورت بهباید » درستْ « ۲در گزینۀ   

  است.» تدریس کردن«معنای  به ۴در گزینۀ » رّستد«  

  چهارمعربی  ۲* صفحۀ  متوسط ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۱۶۷

رَ   أنْ   أمَرَ   فرعونَ   أنَّ   يَ رُو    آسیةُ   تسَُمَّ
  فعل مجهول     »أنّ «إسم    فعل مجهول

  و منصوب
 نایب فاعل

  الرُّخامِ   حجرُ   فَوقَها  یرُفَعَ   وَ   مَسامیرَ   بأربعةِ 
جار و 

  مجرور
و  تمییز

  غیرمنصرف
مجهول و   

  معطوف
  الیه مضاف نایب فاعل فیه مفعول

  چهارمعربی  ۵* صفحۀ  دشوار ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۱۶۸

  العلمَ   یکونَ  نْ أَ   للمؤنثِّ   السّالمِ   الجمعِ   دِ مفر  في  یُشترَطَُ 
مجرور به حرف   فعل مجهول

  جر

  »یکون«خبر  مضارع منصوب  جار و مجرور  صفة  مضاف إلیه

  عربيٍّ   غیرَ أو   المصدرَ أوَ   التّأنیثِ   تاءُ   یهفأوَ   الأنثی
عطف به   مضاف إلیه  مبتدأ مؤخّر  خبر مقدم        صفت

  »علمَ «

عطف به 

  »علمَ «

  مضاف إلیه

  

  چهارمعربی  ۸* صفحۀ  متوسط ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۱۶۹

  ها:  اشتباهات سایر گزینه  

  مؤنثّ مفرد/ مذکرّ  ) جمع للتّکسیر ۱  

  مزید ثلاثيّ  مجردّ  مضاعف/ ) سالم ۲  

  منصرف مفرد/ ممنوع من الصرّف  ) جمع للتّکسیر ۳  

  چهارمعربی  ۶* صفحۀ  متوسط ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۱۷۰

  ها:  اشتباهات سایر گزینه  

  اسم فاعل ) اسم مفعول ۱  

  جمع المؤنثّ السّالم ) جمع التّکسیر ۲  

  للغائبة ) للغائب ۳  

  چهارمعربی  ۱درس *  ساده ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۱۷۱

فلی!: «۲صورت درست گزینۀ      »الید العُلیا خیر من الید السُّ

  از اعضای بدن و مؤنث مجازی است و صفت آن نیز باید مؤنث بیاید.» ید«  

  چهارمعربی  ۱درس *  متوسط ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۱۷۲

ــرا در گزینــۀ    ــارز » یقمــن«، فاعــل فعــل ۴زی ــه اســم مؤنــث حقیقــی » ن«ضــمیر ب ب

  گردد. علمّات) بازمی(الم

  چهارمعربی  ۱درس *  ساده ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۱۷۳

  إنتصار: مصدر/  تأنیث» تاء«تفّاحة: دارای /  مریم: علم مؤنث  

  چهارمعربی  ۱درس *  متوسط ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۱۷۴

  مؤنث مجازی است و لفظی نیست؛ زیرا مذکر حقیقی نیست.» مائدة«  

  چهارمعربی  ۱درس *  متوسط ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۱۷۵

گردد، پس فعل  (مؤنث) برمی» نار«ضمیر مستتر است و به » اشتعل«چون فاعل فعل   

  آمد. (اشتعلت) باید مؤنث می

  ۲عربی  ۲درس *  دشوار ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۱۷۶

  است.و متکلم وحدة الیه  مضاف» ي«مصدر و ابتدای جمله است؛ لذا ضمیر » تسََلُّق«  

  است.و صیغۀ للغائبة فاعل » ي«ها  در سایر گزینه  

  »بالا رفتنم از دیوار باغ، صاحبش را خشمگین ساخت!: «۳ترجمۀ گزینۀ   

  ۲عربی  ۲درس *  متوسط ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۱۷۷

  علم است.» محمود«اسم موصول (معرفه) و » من«  

  نکره است.» مقاتلین: «۱گزینۀ   

  نکره هستند.» جمیل«و » شجرة: «۲گزینۀ   

  نکره هستند.» کثیرة«و » قدرة« :۴گزینۀ   

  ۲عربی  ۲درس *  متوسط ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۱۷۸

یـک جملـۀ » ستکشـف«یابیم که  بعد از کنار گذاشتن جار و مجرورهای ابتدای جمله درمی  

  ها جملۀ اسمیه هستند. فعلیه است؛ ولی سایر گزینه

  ۲عربی  ۲درس *  دشوار ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۱۷۹

  فعل ماضی است.» طالبَنا: «۱گزینۀ   

  : منادی مفرد است.۲گزینۀ   

  خبر است.» زمیل«جملۀ وصفیه و ...» کرُِّم «مبتدا است و جملۀ » طالب: «۳گزینۀ   

  : اسم لای نفی جنس است.۴گزینۀ   

  ۲عربی  ۲درس *  متوسط ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۱۸۰

یـک  فعل است و» تعالی«مصدر است و فعل نیست و مبتدای جمله است. » توسّل«  

جملۀ فعلیۀ دیگـر آن اسـت و در کـل دو » يیُسلیّن«گردد و  جملۀ فعلیه محسوب می

  جملۀ فعلیه دارد.

  هرکدام معادل یک جمله است.» نقوم«و » نعِمَ : «۲گزینۀ   

  نیز یک جمله است.» یقرّبان«هرکدام معادل یک جمله و » أترک«و » ألزم: «۳گزینۀ   

  یک جمله است.» أقلّ «یک جمله و » أکثر: «۴گزینۀ   
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  ۱ جهان و ايران تاريخ ۲۴ صفحۀ * ساده ▲  ۱ گزينۀ :پاسخ -۱۸۱

  بود. جوامع ساير در ها آن موقعيت از بهتر زنان منزلت و شأن باستان مصر در  
  ۱ جهان و ايران تاريخ ۷ صفحۀ * ساده ▲  ۴ گزينۀ :پاسخ -۱۸۲

 پنج به انسان زندگي دوران تقسيم بشر تاريخ هاي بندي تقسيم مشهورترين از يكي  
  :است زيرۀ مرحل

ــيشهٔ دور )۱   ــاريخ از پ ــتانهٔ دور )۲/  ت ــههٔ دور )۳/  باس ــرون ميان ــطا) (ق   / وس
  معاصرهٔ دور )۵/  جديدهٔ دور )۴
  ۱ جهان و ايران تاريخ ۳ صفحۀ * متوسط ▲  ۳ گزينۀ :پاسخ -۱۸۳

 هـاي جنگ ثبـت بـه تنها ها مدتّ تا بودند، مشغول نگاري وقايع شغل به كه كساني  
  .پرداختند مي آنان اعمال ساير و پادشاهان

  ۱ جهان و ايران تاريخ ۴۹ صفحۀ * متوسط ▲  ۳ گزينۀ :پاسخ -۱۸۴
 توانستند امتياز اين از مندي بهره با و بود مادي اقوام توانايي ۀنشان اسب از استفاده  

  .كنند منقرض را آشور نيرومند دولت
  ۱ جهان و ايران تاريخ ۴۲ صفحۀ * متوسط ▲  ۴ گزينۀ :پاسخ -۱۸۵

 رمـوز هنوز زيرا است، اندك بسيار رود دو ميان با مقايسه در ايلام هٔدربار ما آگاهي  
  .است نشده كشف ايلامي خط و زبان

  ۱ جهان و ايران تاريخ ۱۴ صفحۀ * دشوار ▲  ۳ گزينۀ :پاسخ -۱۸۶
 قسـمت نـام هم سومر .آمد پديد رسوم در باستان رود دو ميان شهرهاي نخستين  

 اوروك، اور، .كردند مي زندگي آنجا در كه است اقوامي نام هم و رود دو ميان جنوبي
 بـه شهرها اين از هريك .باشند مي شهرها اين ۀجمل از نيپور و لارسا لاگاش، كيش،
 آنـان دليل، همين به شدند؛ مي اداره مستقل صورت به خود اطراف روستاهاي همراه

  .اند ناميده شهر كشور يا شهر دولت را
  شناسي تاريخ ۴ صفحۀ * ساده ▲  ۱ گزينۀ :پاسخ -۱۸۷

 ها آن ۀهم كه دارد وجود اطلاعاتي منابع دسته چهار ها گذشته از اطلاع كسب براي  
  :از عبارتند دسته چهار اين .گيرند مي قرار استفاده مورد هم با

  محسوسات )۲  منقولات )۱  
  عقولاتم )۴  مكتوبات )۳  
  است. ها سكه ها، نقش ابزارها، بناها، شامل محسوسات  
  شناسي تاريخ ۲ صفحۀ * متوسط ▲  ۲ گزينۀ :پاسخ -۱۸۸

 گونـه اين حقيقـت در و دارد بسيار كاربرد تجربي علوم در مستقيم مشاهدهٔ روش  
  .هستند حسي تجربۀ بر مبتني علوم

  شناسي ختاري ۱۰ و ۹ هاي صفحه * متوسط ▲  ۴ گزينۀ :پاسخ -۱۸۹
 براسـاس را كـار ايـن او .پـردازد مي اخبـار تنظيم به مورخ گزينش، و سنجش از پس  

  .دهد مي انجام ها آن ميان ارتباط نيز و وقايع زماني ترتيب
  شناسي تاريخ ۷ صفحۀ*  دشوار ▲  ۲ گزينۀ :پاسخ -۱۹۰

 طـول رد آنچهۀ هم زيرا نيست، اي ساده آن، كار انتقال و اخبار حفظ براي مورخ كار  
 تنها بلكه ندارد؛ را ديگران به انتقال و حفظ ثبت، ضرورت و قابليت داده، رخ تاريخ

  .دارند را ضبط و ثبت ارزش ،بشر زندگي در مؤثر و باارزش و مهم خبرهاي

  
  ۱جغرافيا  ۹ ۀساده * صفح ▲  ۴ ۀنيپاسخ: گز -۱۹۱

شود كه از يك ناحيـه بـه فاصـلۀ زمـاني  م ميهاي هوايي زماني معلو كارايي عكس  
  معين مثلاً چند ماه يا چند سال تصاوير متعدد گرفته شود.

  )۲- ۲۸شكل ( ۱جغرافيا  ۴۶تا  ۴۲ هاي هصفح*  متوسط ▲  ۱ ۀنيگز: پاسخ -۱۹۲
  )۳-۶جدول ( ۱جغرافيا  ۴۵ تا ۴۳ هاي صفحه*  متوسط ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۱۹۳
  ۱جغرافيا  ۲۶ ۀ* صفحمتوسط  ▲  ۱ ۀنيپاسخ: گز -۱۹۴

   ها نيـز در تغييـر دمـا و  و جهت آن ها علاوه بر تأثير عرض جغرافيايي، كوهستان
  گذارد. بارش در مناطق مختلف كشور اثر مي

   ها در تعديل  هرچند ايران در منطقۀ خشك و بياباني جهان قرار گرفته است، كوه
  دما و افزايش بارش نقش مهمي دارند.

  ۱جغرافيا  ۳۲ ۀ* صفح متوسط ▲  ۲ ۀنيپاسخ: گز -۱۹۵
هاي زيرزميني به سطح زمين نزديك شده باشـند،  كه آب چنان در حاشيۀ بيابان هم  

آيـد كـه بـه  وجود مي با احداث چاه و قنات، امكان كشاورزي و زندگي روستايي به
  شود. هايي در نواحي بياباني، واحه گفته مي چنين آبادي

  ۱جغرافيا  ۳۳ ۀصفح*  طمتوس ▲  ۱ ۀنيگز: پاسخ -۱۹۶
  بيانگر روستاي پراكنده الف   
  بيانگر روستاي متمركز ب   
  جغرافيا چهارم ۲ ۀساده * صفح ▲  ۳ ۀنيپاسخ: گز -۱۹۷

  جغرافيا چهارم ۹ ۀمتوسط * صفح ▲  ۴ ۀنيپاسخ: گز -۱۹۸
دنبال كسب سواد جغرافيـايي اسـت كـه در آن،  هاي جغرافيايي به در نهايت، آموزش  

  شان مؤثر و سودمند باشد. ه درك و فهمي از جغرافيا دست يابند كه در زندگيافراد ب
  جغرافيا چهارم ۴ ۀمتوسط * صفح ▲  ۴ ۀنيپاسخ: گز -۱۹۹
  جغرافيا چهارم ۱۰ ۀمتوسط * صفح ▲  ۲ ۀنيپاسخ: گز -۲۰۰

   پردازد. ها مي شناخت تكويني به گذشتۀ پديده  
   كند. ررسي ميها را ب شناخت ساختاري روابط بين پديده  
   پردازد. مي )آمايش سرزمين(ريزي فضايي  نگر به برنامه شناخت آينده  

  
  ۱شناسي  جامعه ۶و  ۳هاي  متوسط * صفحه ▲  ۲ ۀنيپاسخ: گز -۲۰۱

آگاهانه بودن كنش انسان به اين معناست كه فعاليت به آگـاهي آدمـي وابسـته اسـت؛   
گاه آن آگاهي از بين برود، كنش نيز ادامه نخواهد يافت؛ براي مثال، اگـر اي كه هر گونه به

  مانيم. ها از دست بدهيم، از گفتار باز مي ما آگاهي خود را نسبت به كلمات و معاني آن
  هاي ديگر: بررسي گزينه  
است زيرا هر فعاليت انسان با قصـد و هـدف خاصـي  نادرست: قسمت اول ۱گزينۀ   

رسـد. قسـمت  ها در برخي موارد به مقصود نمي رچند اين فعاليتشود؛ ه انجام مي
دوم نادرست است زيرا پيامدهاي ارادي كنش به ارادهٔ افـراد انسـاني يعنـي خـود 

  كنشگر يا افراد ديگر(نه فقط كنشگر) وابسته است.
هـاي مختلـف  : قسمت اول نادرست است زيرا كنش انسـاني در موقعيـت۳گزينۀ   

مثال كنش يك فرد در دوران كودكي با كـنش او در بزرگسـالي  طور بهتفاوت دارد؛ 
  فرق دارد. قسمت دوم درست است.

 ارادي (نه طبيعي : قسمت اول درست و قسمت دوم نادرست است زيرا پيامدهاي۴گزينۀ   
  .نشود انجام يا بشود انجام است ممكن يعني است؛ احتمالي انساني، كنش غيرارادي) و
  ۱شناسي  جامعه ۴و  ۳هاي  صفحهمتوسط *  ▲  ۴ ۀنيپاسخ: گز -۲۰۲

  هاي ديگر: بررسي گزينه  
  شوند.  : همۀ موارد به جز ضربان قلب آدمي، كنش محسوب مي۱گزينۀ   
  : افت فشار خون، مربوط به فعاليت طبيعي بدن است.۲گزينۀ   
هاي بدن، كنش انساني نيست؛ زيرا وابسته به آگـاهي و ارادهٔ  : رشد سلول۳گزينۀ   

  ان نيست؛ بلكه يك فعاليت طبيعي بدن است.انس
  ۱شناسي  جامعه ۶ ۀدشوار * صفح ▲  ۳ ۀنيپاسخ: گز -۲۰۳

   هاي قلبي در شهرهاي بزرگ صـنعتي، پيامـد  هاي ريوي و سكته افزايش بيماري
هاي زيست محيطـي  هاست. افزايش آلاينده هاي انسان طبيعي و غيرارادي كنش

. يعني هرچه ميزان آلاينـده افـزايش يابـد، رابطۀ معكوسي با سلامت بشر دارد
  »ت« ) پيامد غيرارادي و طبيعي كنشكاهش خواهد يافت. ( ها انسان سلامت

   كنند، پيامـد  آيند و رشد مي هاي معتاد به دنيا مي اعتياد كودكاني كه در خانواده
پيامـد ارادي هاست و ممكن است اتفاق بيفتد يـا نيفتد.( اراديِ كنش والدين آن

  »ب« ) وابسته به ديگري
    پرتلاش ايراني در المپيادهاي علمي جهان، نتيجۀ تـلاش و  آموزان دانشموفقيت

  »الف« ) پيامد ارادي وابسته به خود كنشگرهاست. ( كوشش خود آن
   است.  غيرارادي و طبيعييك پيامد  ،احساس ناراحتي پس از شكست »پ«  
  ۱شناسي  جامعه ۱۰ و ۸ هاي صفحه*  متوسط ▲  ۱ ۀنيگز: پاسخ -۲۰۴

   هـا بحـث  هـاي غيـرارادي انسـان اول نادرست است: علوم انساني از فعاليت  عبارت
هـا  هاي غيرارادي، كنش انساني نيستند. علومي كه به اين پديده كند زيرا فعاليت نمي
    كنند، جزء علوم انساني نيستند. پردازند، با آن كه دربارهٔ انسان بحث مي مي

   رت چهارم نادرست است: قانون عليت به اين معناست كه خود به خود اتفاقي عبا
  شود، داراي علّت است. اي كه واقع مي دهد و هر پديده در عالم رخ نمي

  ۱شناسي  جامعه ۱۰ ۀصفح*  دشوار ▲  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۲۰۵
نادرست است زيرا موضوع فلسفه، اصل وجود است؛ يعنـي بـه موجـودي  ۴گزينۀ   

بلكه قـوانين كلـي موجـودات را  پردازد نمينند موجودي طبيعي و انساني خاص ما
  شوند.  انساني محسوب نمي  هاي غيرارادي، كنش كند و كنش شناسايي مي

  باشند. در رابطه با موضوع فلسفه، علوم طبيعي و علوم انساني درست مي ۳و  ۲، ۱هاي  گزينه  
  ۱شناسي  جامعه ۱۵ و ۱۴ هاي صفحه*  دشوار ▲  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۲۰۶

قسمت اول: به علوم طبيعي، به دليل اينكه ابزار تسـلط انسـان بـر طبيعـت و وسـيلۀ   
  گويند. مي علوم ابزارياند،  هاي طبيعي رهاسازي انسان از محدوديت

علـوم پردازند،  هاي انساني مي دليل اينكه به فهم كنش قسمت دوم: علوم انساني به  
  شوند. ناميده مي تفهمي

سوم و چهارم: شناخت فضيلت، عـدالت، سـعادت و راه صـحيح زنـدگي و  قسمت  
ها و همچنين نشان دادن شـيوهٔ صـحيح  هاي خوب و بد انسان داوري دربارهٔ كنش

  هستند.  هاي علوم انساني فايدههاي ابزاري، از  استفاده از علوم طبيعي و دانش
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  ۱سي شنا جامعه ۱۶و  ۱۳هاي  متوسط * صفحه ▲  ۳ ۀنيپاسخ: گز -۲۰۷
، انسان از تـدبير زنـدگي خـود و از اگر علوم انساني گرفتار مشكل شوندقسمت اول:   

  ماند. هايي كه بايد دنبال نمايد، باز مي و آرمان ها ارزششناخت 
و  هـا ظلمها از  ، رها كردن و آزادسازي انسانهاي علوم انساني يكي از فايدهقسمت دوم:   

  آيد.  ها پديد مي انسانهاي  هايي است كه در اثر كنش اسارت
كند و با تغيير  تعيين مي محيط اجتماعيقسمت سوم: معيار و ملاك آيندهٔ شغلي را   

  كند.  شرايط محيطي، تغيير پيدا مي
  ۱شناسي  جامعه ۱۶ ۀدشوار * صفح ▲  ۲ ۀنيپاسخ: گز -۲۰۸

اهي قسمت اول: علوم طبيعي بدون استفاده از علوم انساني ممكن است وسيلۀ فساد و تب  
انسان و جهان شوند. برخي از مفاسد و خطرها، از جمله توليـد وسـايل كشـتار جمعـي، 

  پيش آمده است.  جانبۀ علوم طبيعي يكمحيطي و ... در اثر توسعۀ  هاي زيست آلودگي
قسمت دوم: علوم طبيعي همچون ابزاري هستند كه در دست انسان قرار دارند. علـوم   

راه صحيح استفاده از اين ابزار را بـه انسـان نشـان  انساني همانند چراغي هستند كه
قرار گيرند كه توسط علوم  هايي و فضيلت ها ارزشدهند. اگر علوم طبيعي در مسير  مي

  گردند.  شوند، وسيلۀ رسيدن انسان به عدالت و سعادت مي انساني شناخته مي
فساد يلۀ قسمت سوم: علوم طبيعي بدون استفاده از علوم انساني، ممكن است وس  

  انسان و جهان شوند.  و تباهي
  نظام جهانيشناسي  جامعه ۷و  ۵ ،۴ هاي * صفحه ساده ▲  ۱ ۀنيپاسخ: گز -۲۰۹

 طبيعـتنامند و آن را به جهان  نيز مي تكوين متفكران مسلمان، جهان عيني را جهان  
 نيانسـاآيد مربوط به جهان  دانند. هرچه با انديشه و عمل انسان پديد مي محدود نمي

  شود. جهان انساني مربوط مي فردي ها به بخش است. ابعاد اخلاقي انسان
  نظام جهانيشناسي  جامعه ۸ ۀصفح*  متوسط ▲  ۱ ۀنيگز: پاسخ -۲۱۰

كننـد. از نظـر ايـن  قسمت اول: برخي جهان عيني را به جهان طبيعت محدود مي  
علوم مربوط به  دارند و طبيعي و مادينيز هويتي  ذهن افراد و فرهنگ جامعهگروه، 

ها نظير علوم طبيعي است. اين گروه بين علوم طبيعي، علوم انساني و اجتماعي  آن
  تفاوتي واقعي قائل نيستند.

داننـد.  تر از جهان ذهني و جهان عيني مـي قسمت دوم: گروهي جهان فرهنگ را مهم  
عينـي و دانند و جهـان  جامعه مي تابع فرهنگرا  جهان ذهني و فردي افراداين گروه 

ها و تصرفات مختلف فرهنگي  دانند كه در معرض برداشت طبيعي را نيز مادهٔ خامي مي
  گيرد. ها قرار مي و اجتماعي انسان

  نظام جهانيشناسي  جامعه ۸ ۀدشوار * صفح ▲  ۲ ۀنيپاسخ: گز -۲۱۱
  ، در رابطه با ديدگاه دوم نادرست است.۲گزينۀ   
  هاي ديدگاه دوم: ويژگي  
  از جهان ذهني و جهان طبيعي و عيني تر مهمي جهان فرهنگ) ۱  
  جهان ذهني و فردي تابع جامعه) ۲  
دانند براي برداشت و تصـرفات مختلـف  جهان عيني و طبيعي را مادهٔ خامي مي) ۳  

  فرهنگي و اجتماعي انسان
  ۱شناسي  جامعه ۸ و ۵ هاي صفحه*  دشوار ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۲۱۲

(ذهنـي و فرهنگـي) جهـان انسـاني،  جتماعيِبين دو بخش فردي و اقسمت اول:   
تناسب و هماهنگي وجود دارد. هر فرهنگي نـوع خاصـي از عقايـد و خصوصـيات 

  دهد. آورد و به همان نوع اجازهٔ بروز و ظهور مي ذهني را در افراد پديد مي
 (عقايـد، مختلفـي سـطوح هـا و لايـه ها، انسان فردي و ذهني قسمت دوم: جهان  

هاي خود، مسائل روزمرهٔ  ) دارد. هر فرد بر اساس عقايد و ارزشها مهارت و ها ارزش
  گيرد. ها تصميم مي كند و دربارهٔ آن زندگي خود را تفسير مي

 باشـد نمي انساني حيات به محدود نيز آگاهي و ادراك قسمت سوم: در نگاه قرآني،  
 انانس با حكيمانه سبحان،رفتاري خداوند مشيت و حكمت اساس بر عيني جهان و
  دارد. جامعۀ انساني و
  نظام جهانيشناسي  جامعه ۱۵و  ۱۱هاي  دشوار * صفحه ▲  ۴ ۀنيپاسخ: گز -۲۱۳

برخـوردار باشـد: اول،  سـطح عقلانيـتقسمت اول: فرهنگ جهـاني بايـد از دو   
هاي كلان دفاع كند. دوم، عقلانيتي كه بر اساس  عقلانيتي كه از جهان بيني و ارزش

سـازي،  گي و با نظر به شرايط تاريخي مختلـف، بـه نظـامهاي فرهن عقايد و ارزش
  سازماندهي و مديريت اجتماعي بپردازد.

طبيعي بتوانـد بـا شـرايط  طور بهقسمت دوم: انسان مانند حيوانات ديگر نيست تا   
هاي انساني و فرهنگـي خـود و از  جغرافيايي مختلف سازگار شود. آدمي با فعاليت

دهد، امكان سازگاري بـا شـرايط مختلـف  نجام ميطريق تصرفاتي كه در طبيعت ا
كند. زندگي اخلاقي و تاريخي بشر در طول تاريخ و در جوامع  جغرافيايي را پيدا مي

  مختلف شكل يكساني ندارد. 
مفهـومي  -نكته: عبارت دوم نياز به درك مفهوم درس دارد. به زبان ديگر تحليلـي  

د ولي از نظر مفهـومي، معنـاي است و پاسخ مشخص و صريحي در متن كتاب ندار
  عبارت اين است كه جوامع مختلف تاريخ مشابهي ندارند.

و عقايد خود نتواند يك نظام جهاني را  ها ارزشقسمت سوم: فرهنگي كه بر مبناي   
تعريف كند و نتواند مسير حركت به سوي آن نظام را براي عبور از شرايط متغيـر و 

 ل به ادعاهاي جهاني خود ناكام خواهد مانـد.متحول اجتماعي ترسيم كند، در وصو
  )عدم عقلانيت سطح دوم(
  نظام جهانيشناسي  جامعه ۱۳ ۀدشوار * صفح ▲  ۲ ۀنيپاسخ: گز -۲۱۴

و گروهي خـاص را  جامعهفرهنگ استكبار: فرهنگي كه تسلط يك قوم،   »الف«  
فرهنـگ  كشـاند، آورد و ديگران را به ضعف و نـاتواني مـي بر ديگران به دنبال مي

  است. فرهنگ استكبارسلطه يا 
هـاي آن حـق باشـد، امـا  اي را كه عقايـد و ارزش مدينۀ فاسقه: فارابي جامعه  »ب«  

  نامند. مي مدينۀ فاسقههنجارها و رفتارهاي آن موافق با حق نباشد، 
هـا و  فرهنـگ صهيونيسـم بـين الملـل كـه آرمـان: فرهنگ صهيونيسم  »ج«  

خود، اين جهاني و با رويكرد دنيوي و  داند مي نژاد خاصيخود را متوجه  هاي ارزش
  .گيرد ديگران را در خدمت اين نژاد به كار مي

  ۱شناسي  جامعه ۱۵و  ۱۴هاي  دشوار * صفحه ▲  ۱ ۀنيپاسخ: گز -۲۱۵
 برابـر در را هـايي هسـتند كـه فرهنـگ ارزش جمله از مسئوليت و تعهدقسمت اول:   

كننـد.  مـي فـراهم را فرهنـگ گسـترش و زمينـۀ دنساز مي مقاوم رقيب هاي فرهنگ
زمينۀ  فرهنگ، يك مقاومت قدرت بردن بين از با غيرمسئول و تقديرگرايانه رويكردهاي

  سازند. مي فراهم را بيگانگان فرهنگ تسلط و نفوذ
هـا،  ، ارزشي است كه مانع پايمال شدن حقـوق انسـانعدالت و قسطقسمت دوم:   

  شود. كشي ظالمانۀ برخي از برخي ديگر مي و بهرهدوقطبي شدن جهان و استضعاف 
 بنيـادين هاي پرسش به بتواند بايد جهاني فرهنگ: معنويتقسمت سوم و چهارم:   

 نيازهاي به را خود توجه كه هايي دهد. فرهنگ پاسخ ها انسان زندگي و مرگ دربارهٔ
 و نـويمع سـعادت كـه نيازهايي به پاسخ از ،كنند مي محدود انسان دنيوي و مادي
 بسط كه صورتي در هايي فرهنگ چنين مانند. مي غافل كند، تأمين را ها انسان ابدي

  سازند. مي گرفتار رواني و روحي هاي بحران به را انسانيت پيدا كنند، گسترش و

  
  منطق ۳و  ۲هاي  صفحه*  ساده ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۲۱۶

كنـد. پـس  كند و هم بدنش فعاليت مي اهد هم فكر ميانسان چه بخواهد و چه نخو  
). درضمن، چه بدانيم و چه ندانيم، ذهـن ۱فعاليت اين دو غيرارادي است (رد گزينۀ 

)؛ ۴كنند؛ يعني فعاليت اين دو لزوما آگاهانه نيست (رد گزينـۀ  و بدن آدمي فعاليت مي
) امـا ۳رد گزينـۀ شود ( فعاليت ذهن و بدن امري است كه به طور طبيعي انجام مي

  ها قانونمند است. فعاليت هر دوي آن
  منطق ۷و  ۳هاي  صفحه*  ساده ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۲۱۷

دانيم كه منطق قوانين تفكر (تعريف و استدلال) را وضـع نكـرده؛ بلكـه كشـف و  مي  
طور طبيعي و بـدون آمـوزش هـم  ). پس اين قوانين به۱تدوين كرده است (رد گزينۀ 

كنيم  روند. درضمن، در تعريف از معلومات تصوري استفاده مـي كار مي توسط انسان به
  )۴) نه يك تصديق. (رد گزينۀ ۲تا يك تصور مجهول را كشف كنيم (رد گزينۀ 

  منطق ۱۱ صفحۀ*  ساده ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۲۱۸
  شود؛ پس جامع نيست. هاي ديگر را شامل نمي اين تعريف، توپ بازي  
  روني توپ است.د» جسم«: مفهوم ۱گزينۀ   
  : جسم و بازي فوتبال و واليبال مفاهيم روشن و واضح هستند.۲گزينۀ   
: اعم بودن يعني مانع نبودن و اخص بودن يعني جامع نبودن. ايـن تعريـف ۴گزينۀ   

بازي فوتبال و واليبال فقط توپ است كه يك جسم كروي است.  مانع است؛ زيرا در
  . پس اين تعريف اعم نيست ولي اخص است

  منطق ۷ صفحۀ*  متوسط ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۲۱۹
رغم گستردگي و پيچيدگي آن، يا براي اين است  هاي ذهن بشر، علي تمام فعاليت«  

اش (تصورات معلوم) روشن كند و يـا  هاي تصوري كه تصورات مجهول را با اندوخته
جديـد  گونه سازماندهي نمايد كه بـه نتـايج براي آن است كه احكام و قضايا را آن

هاي تصوري و احكام و قضاياي از پيش دانسته، همان معلومات  اين اندوخته». برسد
  ما هستند. پس فكر كردن عبارت است از كشف مجهولات بوسيلۀ معلومات قبلي.

  منطق ۱۰و  ۹هاي  صفحه*  متوسط ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۲۲۰
ها مفهـومي را  ا آنگوييم تعريف جامع نيست، يعني معرِّف (معلوماتي كه ب وقتي مي  

تر (اخص) از معرَّف (مفهوم مجهول) هستند و تمـام معنـاي  كنيم) خاص تعريف مي
) در چنين حالتي، مفاهيمي كه قـرار ۲و  ۴هاي  گيرند. (رد گزينه مجهول را دربرنمي

  است مجهول را تعريف كنند، يعني معلومات ما ناكافي هستند.
خواهيم آن را بشناسيم و براي اين كـار از  تذكر: مجهول امر ناشناخته است كه مي  

كنيم. ابهام مجهول ربطي بـه تعريـف  مفاهيم معلوم، واضح و غيرمبهم استفاده مي
  ندارد. 
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  منطق ۱۰و  ۹هاي  صفحه*  متوسط ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۲۲۱
ترين مفاهيم تعريف شامل حال معرَّف نشـوند.  شود كه عام ربط مي تعريف زماني بي  

و در تعريـف انسـان » جسـمي داراي انـدازه«تعريف مثلث بگوييم فرض كنيد در 
جدا از تمام ايراداتي كه ممكـن اسـت بـه ايـن دو » جسمي داراي اندازه«بگوييم 

ربط نيسـت؛ زيـرا  ربط است اما تعريف انسان بي تعريف وارد باشد، تعريف مثلث بي
ها را  زينـهانسان جسم است اما مثلث جسم نيست. بر اساس اين توضـيح، بايـد گ

  بررسي كنيم:
  ربط نيست زيرا انسان جسم است. : بي۱گزينۀ   
ربط است (اگر گفته بـود جسـم  : آجر جسم است نه شكل. پس تعريف بي۲گزينۀ   

  ربط نبود) مكعب مستطيلي ديگر بي
  شود. ربط مي : استدلال جزء معلومات نيست بلكه از اقسام فكر است. پس تعريف بي۳گزينۀ   
  مجهولات اصلاً دانسته نيستند؛ وگرنه معلوم بودند!: ۴گزينۀ   
  فلسفه ۱ صفحۀ*  دشوار ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۲۲۲

را » نطـق«گفتن اسـت، اولاً  كه قائل باشد ملاك برتـري انسـان قابليـت سـخن كسي  
)، ثانياً گرچه تعريـف ۴و  ۲هاي  معناي لغوي و لفظي آن به كار برده است (رد گزينه به

عريف ارسطويي انسان همانند است اما چنـين تعريفـي از انسـان را او در ظاهر با ت
  نپذيرفته است. 

  )۱(رد گزينۀ  .گاه تفكر بداند يا نداند، معلوم نيست در ضمن، اينكه چنين فردي زبان را تجلي  
  فلسفه ۳ صفحۀ*  متوسط ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۲۲۳

راز و رمز امور دست يابد و جويي از عقل خود به  كوشد تا با بهره انسان پيوسته مي«  
و ...  تـاريخي اجتمـاعي، طبيعي، هاي پديده و رشتۀ حوادثناگشوده را از  هاي گره

شكل خاصـي از ايـن تكـاپوي » فلسفه«سردرآورد و آن  حقايق عمق از و بگشايد
هاي ديگري هم براي  ها و شيوه جز فلسفه، راه بنابراين، به» ناپذير عقلاني است پايان

  وجود دارند و تكاپوي عقلاني خاص فلسفه نيست. كشف حقايق
  ها: بررسي ساير گزينه  
پـردازد نـه  : چيستي همان ماهيت است و فلسفۀ اولي به وجـود اشـيا مي۱گزينۀ   

  ها. چيستي و ماهيت آن
است و كلمۀ فيلسـوف بـه معنـاي » دوستداري دانايي«: فلسفه به معناي ۳گزينۀ   

  كار رفته است. لسفه پيش از سقراط نيز بهدرضمن، واژهٔ ف». دوستدار دانش«
شود و و حيرت شروع فلسـفه اسـت نـه اينكـه  : فلسفه با حيرت آغاز مي۴گزينۀ   

  فلسفه در انسان حيرت ايجاد كند. 
  فلسفه ۱۸تا  ۵هاي  صفحه*  متوسط ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۲۲۴

متـافيزيكي گيري قوانين علوم است و عليت بحثـي  اصل عليت مبناي فلسفي براي شكل  
  گاهي فلسفي و متافيزيكي هستند. است. پس قوانين علمي نيازمند مبنا و تكيه

هاي دانشـمندان كـار دارنـد و نـه مبـاني  : مردم عادي بيشتر به موفقيت۲گزينۀ   
  فلسفي كار ايشان.

: پديدهٔ دوپلر در هر حال، براي دانشمندان قابل مشاهده است؛ چه مبنـاي ۳گزينۀ   
  را بدانند و چه ندانند. فلسفي اصل عليت

: سخن اين گزينه درست است اما دليـل نيازمنـدي علـوم بـه فلسـفه را ۴گزينۀ   
  كند. دهد و فقط شباهت علم و فلسفه را بيان مي توضيح نمي

  تذكر: هميشه صورت سوال و خواستۀ آن را با دقت بخوانيم.  
  فلسفه ۱۱تا  ۹هاي  صفحه*  متوسط ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۲۲۵

قبول است، سؤالي فلسفي در  سؤال كه آيا نظرات طرفداران اصالت جامعه قابل اين  
حوزهٔ علوم اجتماعي است: اما اينكه كدام گرايش سياسي بـه آن تمايـل دارد، در 

  گيرد. حوزهٔ علوم سياسي قرار مي
  فلسفه ۱۲و  ۱۱هاي  صفحه*  دشوار ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۲۲۶

يا خير، سؤالي جزئي در حيطۀ علم اخلاق اسـت؛ اينكه آيا فلان رفتار اخلاقي است   
هاي  خواهيم مصـاديق و نمونـه ايم و حالا مي دست آورده زيرا ما قواعد اخلاقي را به

دست آمـده در فلسـفۀ  خواهيم يك رفتار را با اصول كلي (به آن را بيابيم. يعني مي
عهدشـكني معيـار «) ولي اگر پرسيده شود ۴و  ۳هاي  اخلاق) بسنجيم. (رد گزينه

طور خلاصه، كشف معيارها و اصول  ، سؤالي فلسفي در اخلاق است. پس به»چيست
اخلاقي در حوزهٔ فلسفۀ اخلاق است ولي يافتن مصداق و بررسي رفتـار آدمـي بـر 

  اساس معيارها و اصول اخلاقي، در حوزهٔ علم اخلاق است.
فلسفي است؛ ولـي زيباترين اثر موسيقي، سؤالي » امكان شناسايي«همچنين سؤال از   

انتخاب زيباترين قطعۀ موسيقي، اگر معياري براي آن داشته باشيم، در حيطۀ خود هنر 
  ).۳و  ۱هاي  است (رد گزينه

  

  فلسفه ۱۸ صفحۀ*  دشوار ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۲۲۷
هاي مابعدالطبّيعـه اسـت. مـا در ميـان  يكي ديگر از بحث» وحدت و كثرت«بحث   

ينيم و هم وحدت، اگر كثـرت در كـار نبـود، اصـولاً ب عالم هم كثرت مي موجودات
هرگـز  ،تميـز دهـيم و اگـر وحـدت دركـار نبـود نميتوانستيم اشيا را از يكديگر

حسـب  را بـرها  آن توانستيم ميان اشيا همانندي و مشابهت تشخيص دهيم و نمي
  .هر دسته نام واحدي بدهيم بندي كنيم و بر هايشان دسته همانندي

  حي كلي درمورد فلسفۀ اولي است.: توضي۱گزينۀ   
  گردد.  : اين موضوع به بحث رابطه فلسفه با علم باز مي۲گزينۀ   
  : اين گزينه دربارهٔ تفاوت وجود و ماهيت در فلسفه اولي است.۳گزينه   
  فلسفه اسلامي ۲ صفحۀ*  ساده ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۲۲۸

شود، در حوزهٔ فلسفۀ علوم تواند از علوم انساني جدا  اينكه تاريخ علوم انساني مي  
  شود. فلسفه نيز جزء علوم انساني است. انساني بررسي مي

  فلسفه اسلامي ۷و  ۶هاي  صفحه*  ساده ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۲۲۹
شود. طلب فلسفه در گرو عبور از  فلسفه منحصراً با حيرت در برابر هستي آغاز مي  

  فطرت اول به فطرت ثاني است.
شود و شروع  صطلاحات فلسفي در خود دانش فلسفه انجام مي: استفاده از ا۱گزينۀ   

تواند بدون شناخت و استفاده از اصـطلاحات  تفكر فلسفي نيست. تفكر فلسفي مي
  فلسفي باشد.

كنـيم؛ نـه  : با كنارزدن حجاب عادت از فطرت اول به فطرت ثاني عبور مي۳گزينۀ   
  اينكه از فطرت ثاني عبور كنيم. 

قعي بودن جهان و استفاده از تبيين عقلاني در دل فلسفه انجام : پذيرش وا۴گزينۀ   
تواند  شود نه در شروع آن. حتي پرسش از اينكه آيا جهان واقعي است، خود مي مي

  شروع فلسفه باشد.
  فلسفه اسلامي ۷ صفحۀ*  متوسط ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۲۳۰

كنار گذاشت. در  : لازم نيست براي رسيدن به فطرت ثاني، فطرت اول را۱رد گزينۀ   
 بـه اول فطرت از رهايي. كنار گذاشت را اول فطرت كامل طور شود به واقع اصلا نمي

  كنيم. ايجاد فرصت تر نيز مهم امور به انديشيدن براى زندگي در معناست كه اين
  معنا خواهد بود.  : بدون عبور از فطرت اول به فطرت ثاني، فلسفه بي۲رد گزينۀ   
وقتي در مـورد امـور روزمـره  .فكري مربوط به فطرت ثاني نيست: هر ت۴رد گزينۀ   

  انديشيم در فطرت اول هستيم.  مي
  فلسفه اسلامي ۱۶و  ۱۵هاي  صفحه*  متوسط ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۲۳۱

دست  اگرچه معارف ديني سرچشمۀ آسماني دارند و از طريقي غير از تفكر بشر به«  
ين عقلاني و فلسفي هستند و براي توضيح اند، اما به ذات خود مهياي تبي ما رسيده

بـه » توان از مفاهيم فلسفي و زبان مابعدالطبيعه كمـك گرفـت. ها مي و تفسير آن
شناسي اسلام ذاتاً مهياي تبيين عقلانـي و فلسـفي بـود،  عبارت ديگر، چون جهان

  فلسفۀ اسلامي توانست از دل آن بيرون بيايد و محتوايش را از خود اسلام بگيرد. 
  فلسفه اسلامي ۱۶و  ۱۵هاي  صفحه*  متوسط ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۲۳۲

ديني به ذات خود مهيّاي تبيين عقلاني و فلسـفي هسـتند و بـراي توضـيح و  معارف«  
توان از مفاهيم فلسفي و زبان مابعدالطبيعه مدد گرفت. به عبارت ديگر،  ها مي تفسير آن

وجو كـرد و نـه در  د اسـلام جسـتخاستگاه فلسفۀ اسلامي را بايد در متن و بطن خـو
به همين دليل، حتي اگر فلسفۀ يونان نبـود، ». هاي ديگر برخورد تاريخي اسلام با فلسفه

اي اسـت  فلسفۀ اسلامي، فلسفه«) درضمن، ۱آمد (رد گزينۀ  وجود مي فلسفۀ اسلامي به
ن هاي ژرف كتاب و سنتّ نسبت به جهـا كه محتواي اصلي و ستون فقرات آن را ديدگاه

دهند و شكل و صورت و چگونگي تبيين و استدلال در آن به شـيوهٔ  هستي تشكيل مي
كـرد (رد  پس اگر فلسفۀ يونان نبود، محتواي فلسفۀ اسلامي تغييري نمي» فلاسفه است.

  ).۴) اما احتمالاً شكل و صورت آن به گونۀ ديگري بود (رد گزينۀ ۳گزينۀ 
  سفه اسلاميفل ۴ صفحۀ*  دشوار ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۲۳۳

فرمايد از چيزي كه دانشي در مورد آن نداري  ) مي۳۶خداوند در اين آيه (اسراء آيه   
پيروي نكن. با توجه به اينكه در اين آيه مسلمانان به انديشيدن و كسب دانش امر 

اند، بنابراين ديدگاه اهل حديث كه هرگونه بحث و تعمق و تجزيه و تحليـل در  شده
 شود.  شمردند، رد مي ا ميمسائل ديني را نارو

  فلسفه اسلامي ۴ صفحۀ*  دشوار ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۲۳۴
حروف و كلمات ظاهر اشيا هستند و معناي كلمات وجود اشيا. يعني نسبت حـروف   

يك كلمه به معناي كلمه مانند نسبت ماهيت و ظاهر يك شيء به وجـود آن شـيء 
  رد.است. فلسفه نيز با همين معنا و وجود سروكار دا

تك كلمات به معناي كل يـك جملـه ماننـد نسـبت وجـود  حال نسبت معناي تك  
  خواهد كل هستي را درك كند. تك اشيا به كل هستي است و فلسفه مي تك

  فلسفه اسلامي ۵ صفحۀ*  دشوار ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۲۳۵
فلسفه سير و حركت انسان است، به صورتي كه جهاني شود عقلاني، درست مشابه   

  به اين هدف اشاره دارد.  ۴جهان عيني و خارجي. گزينه  و نظير
  : به روش فلسفه و استفاده از ديد كلي و عقلي اشاره دارد.۱گزينۀ   
  : به نقطۀ آغاز تفكر فلسفي و عبور از فطرت اول به فطرت ثاني اشاره دارد.۲گزينۀ   
  : در مورد زبان مابعدالطبيعه است. ۳گزينۀ   
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  شناسي روان ۱ساده * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۳۶

پرسشي است كه از آغاز خلقت، بشر » كند؟ انسان چگونه رفتارمي«اين پرسش كه   
  رو خواهد بود. رو بوده است و در آينده نيز روبه با آن روبه

هاي بسياري صورت گرفته است و نيز صورت  براي يافتن پاسخ اين پرسش، كوشش  
  گرفت. بهتر است بگوييم پاياني ندارد. خواهد

  شناسي روان ۱۵و  ۱۱هاي  ساده * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۲۳۷
كاوي وجود نيروهاي ناخودآگاه (ناهشـيار) و  هاي مطرح در نظريۀ روان فرض از پيش  

  هاي دفاعي است.  استفاده از مكانيسم
  رد تأكيد دارد.گرايي بر تجربۀ غيرعيني (ذهني) و هشيار ف رويكرد انسان  
  شناسي روان ۹و  ۶هاي  ساده * صفحه ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۳۸
  شناسي يك نظام كلي براي تبيين پديدهٔ موردنظر است. ويژه در روان  يا تئوري به نظريه  
هـايي  ها و شـيوه شناسي، راهي براي توضيح و تبيين رفتار و روش در روان رويكرد  

  بررسي نمود.  است كه بتوان از طريق آن رفتار را
  فرضيه: يك حدس اوليۀ قابل بررسي تجربي  
  جوي منظم براي مشخص كردن يك موقعيت نامعين و روش علمي: فرايند جست  
  شناسي روان ۳متوسط * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۲۳۹

شناسان سعي  گيري علمي كاري است دشوار، ولي روان بررسي رفتار انسان با جهت  
اي بـه   هاي علمـي تـا انـدازه ق و با استفاده از آخرين روشكنند با بررسي دقي مي

توصيف و تبيين علمي رفتار انسان بپردازند؛ هرچند ممكـن اسـت در ايـن راه بـا 
  هايي مواجه باشند. دشواري

  شناسي روان ۱۲متوسط * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۴۰
يد خالي از فايده ترين درك ما از نظريۀ فرويد كشف پديدهٔ ناخودآگاه است. شا مهم  

شـوند كـه  نباشد كه بدانيم چرا بعضي اوقات عواملي در رفتار آگاهانۀ ما وارد مـي
توانند با سازوكارهاي منطقي توصيف و تبيين شوند. نظريۀ ناخودآگـاه فرويـد  نمي
  گونه سؤالات باشد. تواند جوابي براي اين مي

  ناسيش روان ۷و  ۶هاي  متوسط * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۴۱
شود، اما اولـين  يك نظريۀ علمي از طريق دو فرايند مكمل استقرا و قياس انجام مي  

هاي منظم بـا روش  آوري داده است كه از طريق جمع» استقرا«قدم در ايجاد دانش 
  شود. پذير مي تجربي امكان

است. در اين روش، دانشـمند » قياس«روش ديگر، ارائۀ يك نظريۀ علمي از طريق   
شاهدات اوليه يك حدس اوليۀ قابل بررسي تجربي دربارهٔ پديدهٔ مـوردنظر پس از م
آوري  شناس بايستي از طريق جمع دهد (فرضيه). پس از ارائۀ فرضيه، روان ارائه مي

  هاي تأييدكنندهٔ فرضيه خود را ارائه دهد. اطلاعات و آزمايش و بررسي، داده
  شناسي روان ۵متوسط * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۴۲

هاي دقيقي داشته باشند، جايگاه و اعتبار علمي  بيني شناسان بتوانند پيش اگر روان  
  افزايش خواهد يافت.

تواند  شناس مي بيني داراي درجۀ بالايي از اعتبار باشد، در آن هنگام روان اگر پيش  
  رابطۀ بين علت و معلول را مورد توجه قرار دهد.

  شناسي روان ۱۶متوسط * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۴۳
مازلو نياز به خودشكوفايي، يعني نياز براي تحقق خود و درك كامل توانايي فـرد را   

  دانست. عنوان اوج پيشرفت در ارضاي نيازها مي به
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  شناسي روان ۴متوسط * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۴۴
ستي در اولـين قـدم شناختي باي براي رسيدن به جواب قطعي درمورد مسائل روان  

عنوان مثال مشخص كنـيم كـه منظـور از تنبيـه  ها را خوب توصيف نماييم. به آن
طـور در مـورد  هـا و همـين نظر است يـا همـۀ تنبيـه  چيست؟ آيا تنبيه بدني مد

  ؟اعتمادي نيز بايد توصيف كامل و جامعي ارائه كنيم بي
  شناسي روان ۱۲و  ۱۰هاي  متوسط * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۲۴۵

شـناختي و سـاخت  تأكيد بر رابطۀ بين فرايندهاي روان شناختي زيستدر رويكرد   
طور كلي بررسي مواردي مثل ساخت فيزيولوژيكي، تغييرات  (به .فيزيولوژيكي است

شــيميايي،  فيزيولــوژيكي، كاركردهــاي مناســب و نامناســب در فراينــد زيســت 
يـك الكتريكـي مغـز، تغييـرات بندي كـردن مغـز، تحر برداري از مغز، منطقه تكه

  ).شيميايي و تغييرات بدني مربوط به اين رويكرد است هورموني و زيست 
دهد چرا در بعضي از مواقع كارهـا و  از ناخودآگاه تا حدودي نشان مي كاوي روانتبيين   

ها ارائه دهيم. اين را بـه  توانيم براي آن دهيم كه دليل مشخصي نمي اعمالي را انجام مي
  كنيم. ايد كه بيشتر مواقع، حوادث تلخ دوران كودكي خود را فراموش مي ه يافتهتجرب

  شناسي روان ۷متوسط * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۴۶
يك حدس اوليۀ قابل بررسـي تجربـي دربـارهٔ پديـدهٔ مـوردنظر اسـت. » فرضيه«  

شـود (رد  خبري است كه در پاسخ بـه يـك سـؤال مطـرح مـي اي بنابراين جمله
  ).۴و  ۱اي ه گزينه

شناختي اسـت.  ، يك پاسخ احتمالي و حدسي نيست بلكه يك توصيۀ روان۳گزينۀ   
عـدم «شـود:  گونـه مـي صورت فرضـيه درآوريـم ايـن را به ۳اگر بخواهيم گزينۀ 

  »شود. به كودكان موجب بالا رفتن اعتماد به نفس در آنان مي ورزي نسبت خشونت
  شناسي وانر ۸متوسط * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۴۷

مسـتقيم و  هٔحركـات، اعمـال و رفتارهـاي قابـل مشـاهد ۀكليـ» رفتـار«منظور از   
  كه يك فعاليت قابل مشاهده است. ۳غيرمستقيم است. مانند گزينۀ 

شامل كليۀ اعمـال روانـي از قبيـل احسـاس، ادراك، تفكـر، » فرايندهاي رواني«  
  است.يادگيري، حافظه، زبان، انگيزش و هيجان، شخصيت و ... 

  جزو فرايندهاي رواني هستند. ۴و  ۲، ۱هاي  گزينه  
  شناسي روان ۶دشوار * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۲۴۸

هاي موردنظر خود تعريف دقيقـي ارائـه  در تعريف عملياتي دانشمندان بايد از واژه  
ي نشان دهند گيري كنند و يا به صورت كمّ ها را اندازه طوري كه بتوانند آن دهند، به

شـناس بـراي روشـن كـردن  ها به حداقل برسد. در ايـن مثـال روان ابهام واژهتا 
ي (نمـره) صـورت كمّـ ها را با استفاده از يك آزمـون بـه هاي شخصيتي، آن ويژگي

  درآورده است. 
  شناسي روان ۱۷دشوار * صفحۀ  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۴۹

از پـايين بـه بـالا  ترتيـب سلسله مراتب نيازهاي ارائه شده توسط ابراهام مازلو به  
 -نياز به تعلق و دوست داشـتن -نياز به امنيت -عبارتند از: نيازهاي فيزيولوژيكي

  نياز به خودشكوفايي -نياز به احترام و عزت نفس
  شناسي روان ۱۴دشوار * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۵۰

ت رويكرد رفتاري يك رويكرد مكانيستي است، زيرا آگاهي، ذهن، تجربه و هيجانـا  
  دهد. را مورد غفلت قرار مي

  .هستند: دلايل جبرگرا بودن رويكرد رفتاري ۲و  ۱هاي  گزينه  
  : دليل مكانيستي بودن رويكرد شناختي است.۴گزينۀ   

 



اولین گام پس از آزمون آزمایشی بررسی کارنامه در  

عملکرد شما در آزمون در یک نگاه

آيا آزمـون آزمـايـ�� بدون تحـليل و بـازخورد

ی بيش از يک نمونه سؤال است؟  � مؤثر، چ��

گزیــنه دو، راهــی نو، آینــده ای روشــن

مقایسۀ عملکرد شما با
داوطلبان دیگر

در هر درس
وضعیت کلی شما در

هر درس به همراه شماره
و موضوع سؤالات درست

نادرست و نزده 

 رتبۀ شما
 در زیر گروه های

مختلف
نتایج عملکرد

کلی شما در درس های
 عمومی و اختصاصی

 رتبۀ شمادر 
جامعه های آماری 

گوناگون آزمون

تخمین رتبۀ 
شما در مقایسه 
با داوطلبان آزمون
 سراسری گذشته
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